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                                             Περίληψη 

Σκοπός της παρακάτω εργασίας ήταν η παρουσίαση της νεανικής 

επιχειρηµατικότητας στις µέρες µας. Αρχικά έγινε µια ανάλυση του επιχειρηµατία 

σαν έννοια και σαν προσωπικότητα. Έπειτα συζητήθηκαν τα επιχειρηµατικά κίνητρα 

και η συµβολή που έχει η επιχειρηµατικότητα στην κοινωνία και στην οικονοµία.  

Στην συνέχεια συζητήθηκε η επιχειρηµατικότητα στην χώρα µας, όπως ήταν κατά το 

παρελθόν και τις συνθήκες που οδήγησαν στην οικονοµική κρίση και το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο. Εξετάστηκε επίσης η επιχειρηµατικότητα µέσα στην κρίση και 

ποιες επιχειρήσεις κατάφεραν να καρποφορήσουν. Τέλος αναλύθηκαν οι καινοτόµες 

µορφές επιχειρηµατικότητας στις µέρες µας, όπως είναι η νέα επιχειρηµατικότητα, η 

γυναικεία και η νεανική.  

Η νεανική επιχειρηµατικότητα αναλύθηκε εκτεταµένα, όπως και οι βασικές αρχές 

της. Επίσης συζητήθηκαν και τα προγράµµατα, τα οποία στηρίζουν και επιδοτούν 

τους νέους επιχειρηµατίες όπως το ΕΣΠΑ, ο ΟΑΕ∆, το ΕΦΕΠΑΕ, το Παρατηρητήριο 

Νεανικής Επιχειρηµατικότητας, τα Τραπεζικά προγράµµατα και το Erasmus για 

νέους επιχειρηµατίες. Επιπλέον έγινε αναφορά στους ανασταλτικούς παράγοντες της 

νεανικής επιχειρηµατικότητας για τους νέους ανθρώπους. Αναλύθηκαν προβλήµατα 

όπως η γραφειοκρατία, η υψηλή φορολογία, ο δύσκολος δανεισµός, η κακή 

ψυχολογία λόγω κρίσης και η στάση της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στην 

επιχειρηµατικότητα. Έπειτα δόθηκαν προτάσεις και λύσεις για να µπορέσει να 

ανθίσει η επιχειρηµατικότητα των νέων στην Ελλάδα. Τέλος, παρουσιάστηκαν 

παραδείγµατα από γνωστούς και πετυχηµένους νέους επιχειρηµατίες ανά τον κόσµο.  

Η έρευνα που ακολούθησε είχε σκοπό να εµβαθύνει στα αιτία που έχουν υπάρξει 

ανασταλτικοί παράγοντες της επιχειρηµατικότητας για τους νέους. Επιπλέον ποια από 

τα προγράµµατα επιχειρηµατικότητας οι επίδοξοι επιχειρηµατίες γνωρίζουν και 

θεωρούν χρήσιµα.  

Λέξεις - κλειδιά: 

Επιχειρηµατίας, νεανική επιχειρηµατικότητα, οικονοµία, νέοι επιχειρηµατίες, 

οικονοµική κρίση, ΕΣΠΑ, ΟΑΕ∆, τραπεζικά προγράµµατα. 



Τ.Ε.Ι. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

5 
 

                                                        Πρόλογος 

Συχνά ακούγεται η φράση πως οι νέοι αποτελούν το µέλλον του κόσµου. Ο λόγος που 

συµβαίνει αυτό είναι γιατί οι νέοι είναι αυτοί που θα πρωτοπορήσουν, θα φέρνουν 

νέες ιδέες και τεχνολογίες και οράµατα και για αυτό οι κοινωνίες στηρίζουν την 

εξέλιξή τους στους νέους ανθρώπους. Στην σηµερινή δύσκολη οικονοµία, δεν δίνεται 

εύκολα η ευκαιρία στους νέους να προσπαθήσουν, να δηµιουργήσουν επιχειρήσεις 

και πρωτοποριακά προϊόντα, καθώς οι συνθήκες είναι µεταβλητές και αβέβαιες.  

Όµως είναι ακριβώς σε περιόδους ύφεσης και οικονοµικής κρίσης, που η ανάπτυξη 

της επιχειρηµατική δράσης και ιδιαίτερα η επιχειρηµατικότητα των νέων, µπορεί να 

είναι και το κλειδί της διεξόδου από αυτή την κατάσταση, τόσο σε ατοµικό επίπεδό 

άλλα και σε κοινωνικό και οικονοµικό.  

Από την πλευρά της η ηγεσία της χώρας άλλα και η πολιτική της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, κάνουν προσπάθειες να στηριχθεί και να ανθίσει η νεανική 

επιχειρηµατικότητα. ∆ιάφορα κονδύλια δίνονται για την οικονοµική στήριξη στην 

έναρξη νέων επιχειρήσεων, όπως δηµιουργούνται και τρόποι στήριξης και βοήθειας 

στους νέους που επιθυµούν να ξεκινήσουν µια επιχείρηση. 

Φυσικά αυτό πολλές φορές δεν είναι τόσο εύκολο, αφού οι νέοι σήµερα έρχονται 

αντιµέτωποι µε το αρνητικό κατεστηµένο, την οικονοµική κρίση, την υψηλή 

φορολογία, την ατελείωτη γραφειοκρατία, την οικονοµική αστάθεια της χώρας, την 

διαφθορά και τους προσωπικούς τους φόβους περί αποτυχίας. Είναι λοιπόν φανερό 

ότι η εκκίνηση µιας επιχειρηµατικής δράσης δεν µπορεί να είναι αποτέλεσµα µιας 

αυθόρµητης απόφασης, αλλά προσεχτικής στόχευσης και µελέτης, καθώς εµπόδια 

υπάρχουν πολλά. Άλλα όπως είπε και ο Χένρυ Φορντ, τα εµπόδια είναι αυτά τα 

πράγµατα που τροµάζουν τους ανθρώπους, όταν αποµακρύνουν το βλέµµα τους από 

τον στόχο.  

 

 

 

Το περιεχόµενο της πτυχιακής εργασίας δεν απηχεί απαραίτητα τις απόψεις 

του Τµήµατος ή της Επιτροπής που την ενέκρινε. 
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                                                 Κεφάλαιο 1 

                          Ο ρόλος του επιχειρηµατία 

 

1.1 Η  έννοια του επιχειρηµατία 

Ο επιχειρηµατίας σαν όρος χρησιµοποιείται πάρα πολύ τις τελευταίες δύο δεκαετίες 

στην χώρα µας. Τα κριτήρια που δίνουν σε κάποιον τον ρόλο του επιχειρηµατία είναι 

κυρίως οικονοµικά, αλλά και κοινωνικά. Ο επιχειρηµατίας είναι συνήθως ο ιδρυτής 

και ιδιοκτήτης µιας εταιρείας, το άτοµο το οποίο συγκεντρώνει και οργανώνει τους 

διαθέσιµους πόρους της εταιρείας. Τι κάνει όµως έναν άνθρωπο επιχειρηµατία; Η 

απάντηση σε αυτό είναι µια καλή παιδεία και το επιχειρηµατικό πνεύµα, και όχι 

απαραίτητα µε αυτή την σειρά.  

Ο επιχειρηµατίας δεν µπορεί να οριστεί εννοιολογικά καθώς ο ρόλος του έχει αλλάξει 

ανά τους αιώνες. Κατά τον Μεσαίωνα, επιχειρηµατίας ήταν αυτός που είχε την 

ευθύνη για την ολοκλήρωση ενός έργου, συνήθως µε πόρους της εκάστοτε 

κυβέρνησης. Αργότερα, στα τέλη του 19ου αιώνα, όπου άρχισαν να λειτουργούν οι 

πρώτες βιοµηχανικές µονάδες, υπήρχαν δύο ερµηνείες για το ποιος είναι 

επιχειρηµατίας. Αφενός επιχειρηµατίας ήταν εκείνος που πρόσφερε κεφάλαιο και 

έπαιρνε τόκους, άλλα ήταν και εκείνος που διέθετε διοικητικές ικανότητες. Τέλος, 

στον προηγούµενο αιώνα, επιχειρηµατίας ήταν το άτοµο που έπαιρνε πρωτοβουλίες, 

οργάνωνε σωστά τα οικονοµικά µιας επιχείρησης και ήταν υπεύθυνος για την 

αποτυχία αυτής. Ο επιχειρηµατίας θεωρείται καινοτόµος αφού είναι το άτοµο που 

ανέπτυξε κάτι ξεχωριστό (Σαλαβού, 2006).   

Ο γνωστός οικονοµολόγος Σούµπερτ, θεωρούσε ότι το επιχειρηµατικό πνεύµα δεν 

είναι επιστήµη ή τέχνη ή απόπειρα εκµετάλλευσης κάποιου άλλου. Αντίθετα είναι ο 

συνδυασµός της ανάληψης επενδυτικών κινδύνων µε την σωστή αξιοποίηση των 

γνώσεων και των κοινωνικών παρατηρήσεων.  

Επιπλέον ο Σούµπερτ πίστευε ότι η εκµετάλλευση κέρδους επιτυγχάνεται από έναν 

επιχειρηµατία όταν εκείνος εισάγει στην αγορά ένα νέο, ή καλύτερο ποιοτικά προϊόν, 

ή όταν χρησιµοποιήσει µια βελτιωµένη µέθοδο παραγωγής που να έχει µικρότερο 
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κόστος ή ακόµα και όταν αυτός χρησιµοποιήσει βελτιωµένους τρόπους οργάνωσης 

της επιχείρησής του, µε µειωµένο κόστος. 

Ο Σούµπερτ πιστεύει ότι ο επιχειρηµατίας πρέπει να είναι καινοτόµος, δεν είναι 

απαραίτητα να εφευρίσκει νέα πράγµατα, αλλά να τα κάνει να δουλεύουν. Η έννοια 

του επιχειρηµατία που µας δίνει ο Αυστριακός οικονοµολόγος είναι ιδανική, καθώς 

δεν δέχεται σαν επιχειρηµατία κάποιον που δεν έχει µεγάλες φιλοδοξίες ή προσδοκίες 

(Fagerberg, 2003).   

Ένας άλλος προσδιορισµός του επιχειρηµατία είναι αυτός του Φον Μίζες, ο οποίος 

θεωρεί ότι ο επιχειρηµατίας δεν είναι κεφαλαιοκράτης. Αντίθετα είναι ένας 

δηµιουργός καθώς προσπαθεί να καινοτοµήσει σε ένα καθεστώς αβεβαιότητας 

(Ψαροπούλου, 2012).   

 

1.2 Ο επιχειρηµατίας σαν προσωπικότητα 

Ο κάθε άνθρωπος είναι ξεχωριστός, όπως και τα χαρίσµατα του κάθε ανθρώπου είναι 

διαφορετικά από των υπολοίπων. Ο τρόπος που ξεχωρίζουν οι άνθρωποι που θέλουν 

να κάνουν καριέρα σαν επιχειρηµατίες είναι από την µεγάλη τους επιθυµία για 

επιτεύγµατα. Αυτό συνήθως δεν προέρχεται από την ανάγκη κοινωνικής 

αναγνώρισης, αλλά από την βαθιά επιθυµία του ίδιου του ατόµου για την εκπλήρωση 

των στόχων του.  

Βέβαια, η επιθυµία ενός ανθρώπου για να γίνει επιχειρηµατίας ή µερικές καλές ιδέες, 

δεν είναι αρκετά για να πετύχει µια επιχείρηση. Ένας επιχειρηµατίας, για να γίνει 

πετυχηµένος χρειάζεται να διαθέτει κάποιες ικανότητες. Οι σηµαντικότερες από 

αυτές είναι: εργατικότητα, δηµιουργικότητα, υπευθυνότητα, προσαρµοστικότητα, 

εντιµότητα, αντικειµενικότητα, ικανότητα επικοινωνίας, οργανωτικότητα, αλλά 

επίσης πολύ σηµαντικό για έναν επιχειρηµατία είναι να κάνει ρεαλιστικούς 

προγραµµατισµούς και να έχει πνεύµα αισιοδοξίας.  
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1.3 Ποια είναι τα επιχειρηµατικά κίνητρα 

Το βασικό κίνητρο που πρέπει να εξετάσει ένας επιχειρηµατίας είναι το ρίσκο σε 

σχέση µε την πιθανότητα κέρδους. Το ρίσκο για ένα άτοµο να επιλέξει να γίνει 

επιχειρηµατίας είναι η αβεβαιότητα και η µη σταθερότητα µιας οχτάωρης εργασίας 

και ενός σταθερού µισθού. Η πιθανότητα κέρδους από την άλλη είναι το ενδεχόµενο 

να βγάλει πολύ µεγαλύτερο κέρδος από ότι θα έβγαζε µην κάνοντας µια δική του 

επιχείρηση.  

Συνήθως τα κίνητρα για κάποιον που θέλει να γίνει επιχειρηµατίας είναι πιο βαθιά 

και έχουν εσωτερική ή εξωτερική προέλευση. Εσωτερικό είναι ένα κίνητρο όταν 

ξεκινάει από το ίδιο το άτοµο, από µια βαθιά επιθυµία να δηµιουργήσει. Αντίθετα 

εξωτερικά λέγονται τα κίνητρα που προέρχονται από άλλες πηγές όπως είναι η 

οικογένεια ή ακόµα και η κοινωνία. Πολλές φορές βέβαια, ο διαχωρισµός των δύο 

είναι πολύ δύσκολος να γίνει. (http://www.cipe.org/essay/Etuk%20Aniete%20-

%20Untitled%20%202nd%20Place%20for%20Entrepreneurship%20and%20Society.

pdf 

Εκτός όµως από τα εσωτερικά και τα εξωτερικά κίνητρα, υπάρχουν και άλλων ειδών 

λόγοι που µπορεί κάποιος να επιλέξει αυτήν την καριέρα. Λόγοι όπως το είδος των 

σπουδών που έχει ακολουθήσει κάποιος, ή την δυνατότητα συνέχισης µιας 

οικογενειακής επιχείρησης, ή ακόµα και ο παράγοντας της τύχης. Αυτά τα κίνητρα 

λοιπόν, θεωρούνται ουδέτερα. 

Τα κίνητρα αυτά όµως µπορεί να είναι ελκτικά αλλά και απωθητικά. Ελκτικά κίνητρα 

είναι συνήθως η επιθυµία για κέρδος, το κοινωνικό κύρος, η οικονοµική και 

επαγγελµατική ανεξαρτησία και η ικανοποίηση της δηµιουργικότητας ενός 

ανθρώπου. Απωθητικά κίνητρα συνήθως θεωρούνται η απόλυση από κάποια εργασία 

ή ο φόβος της απόλυσης, η αναγκαστική µετανάστευση ή και κάποιοι οικογενειακοί 

λόγοι. Με βάση τα παραπάνω, η επιχειρηµατικότητα µπορεί να χωριστεί σε δύο 

κατηγορίες, στην επιχειρηµατικότητα ανάγκης και στην επιχειρηµατικότητα 

ευκαιρίας.  

Η επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας έχει να κάνει µε την επιχειρηµατική ευκαιρία που 

διακρίνει ένας άνθρωπος και φαίνεται επικερδής. Αυτή είναι ικανή να προσφέρει ένα 

καλύτερο εισόδηµα ή να οδηγήσει σε οικονοµική ανεξαρτησία. 
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Από την άλλη, η επιχειρηµατικότητα ανάγκης αφορά στην περίπτωση που κάποιος 

ωθείται σε επιχειρηµατικές δραστηριότητες από έλλειψη εργασιακών επιλογών, 

δυσαρέσκεια από την τωρινή του θέση και οικονοµική ζωή και χρειάζεται µια δική 

του επιχείρηση για να είναι ανεξάρτητος. 

Γενικά, τα κίνητρα που µπορούν να ωθήσουν κάποιον στο να θελήσει να γίνει 

επιχειρηµατίας είναι πολλά και ποικίλουν. Το σοβαρότερο φυσικά από όλα είναι το 

ενδεχόµενο µεγαλύτερου κέρδους. Όλοι θέλουν να ρισκάρουν αν έχουν το 

ενδεχόµενο να κερδίσουν περισσότερα χρήµατα. Άλλο ένα σηµαντικό κίνητρο 

θεωρείται από τους οικονοµολόγους η εξουσία και η δύναµη που προσφέρει µια 

εταιρεία σε έναν άνθρωπο, και αυτό για πολλούς είναι εθιστικό. (Ψαροπούλου, 2012). 

 

1.4 Η συµβολή της επιχειρηµατικότητας στην κοινωνία και στην 

οικονοµία 

Η συµβολή της επιχειρηµατικότητας είναι πολύ σηµαντική για την ανάπτυξη της 

οικονοµίας σε µια χώρα, αφού η ύπαρξη της επιχειρηµατικότητας τροφοδοτεί την 

οικονοµική ανάπτυξη. Χωρίς επιχειρηµατικότητα δεν µπορεί να υπάρξει ανάπτυξη, 

ενώ παράλληλα τα αναπτυξιακό κλίµα εξασφαλίζει τις κατάλληλες δοµές για την 

επιχειρηµατικότητα.  

Από την άλλη πλευρά, µια αναπτυγµένη αγορά δίνει περιθώρια για την ανάπτυξη της 

κουλτούρας και της κοινωνίας σε βάθος. Βέβαια, για να υπάρξει ανάπτυξη και 

επιχειρηµατικότητα χρειάζεται ισορροπία πολλών παραγόντων. Αφενός χρειάζεται η 

ύπαρξη βασικής υποδοµής, ένα σταθερό φορολογικό σύστηµα, µία υγιή 

κεφαλαιαγορά, ευκολοποίηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών, ευνοϊκό θεσµικό 

πλαίσιο, σταθεροποίηση στην οικονοµία της χώρας και στο πολιτικό κλίµα, σωστή 

αξιοποίηση του φυσικού πλούτου και ενίσχυση των επιχειρηµατικών δυνατοτήτων. 

Για την ανάπτυξη όµως δεν χρειάζονται µόνο οικονοµικοί πόροι, αλλά και 

ανθρώπινες ιδέες. Οι επιχειρηµατικές ιδέες, αν είναι σωστά εφαρµοσµένες µπορούν 

να συµβάλουν στην οικονοµική ανάπτυξη. Επιπλέον, οι θετικές επιδράσεις της 

επιχειρηµατικότητας βοηθούν στην κοινωνική ανάπτυξη. Η επιχειρηµατικότητα 

µπορεί να εκσυγχρονίσει την κοινωνία, ενώ βοηθά το άτοµο στην ενσωµάτωσή του 
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στο κοινωνικό σύνολο. Επίσης αυξάνει την ποσότητα παραγωγής των προϊόντων και 

των υπηρεσιών και την ποιότητα αυτών. ∆ιαµορφώνει τις καταναλωτικές συνθήκες 

και τον τρόπο ζωής της κοινωνίας, ενώ παράλληλα δηµιουργεί σύγχρονες συνθήκες 

ζωής και κοινωνικές αξίες. Τέλος αυξάνει την ανταγωνιστικότητα στις επιχειρήσεις 

και την απασχόληση της κοινωνίας, πράγµα που συµβάλει στην παραγωγή, στα 

έσοδα της χώρας, ακόµα και στην ζήτηση προϊόντων, υπηρεσιών ή και θέσεων 

εργασίας. (http://www.cipe.org/essay/Etuk%20Aniete%20-%20Untitled%20-

%202nd%20Place%20for%20Entrepreneurship%20and%20Society.pdf) 
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Κεφάλαιο 2 

Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα 

 

2.1 Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα κατά το παρελθόν 

Είναι γνωστό σε όλους ότι η εικόνα της χώρας µας έχει αλλάξει δραµατικά την 

τελευταία πενταετία. Η Ελλάδα έχει αλλάξει πολιτικά, οικονοµικά και κοινωνικά σε 

σχέση µε το πώς ήταν τις προηγούµενες δύο δεκαετίες. Μέχρι την οικονοµική κρίση 

του 2008, η οποία χτύπησε την χώρα µας ένα χρόνο αργότερα, η Ελλάδα υπήρξε µια 

χώρα που αναπτυσσόταν διαρκώς. Οι επιχειρηµατίες έβρισκαν συνεχώς νέες 

ευκαιρίες να δηµιουργήσουν επιχειρήσεις – παντός τύπου- οι οποίες και µε µία καλή 

οργάνωση ευηµερούσαν. Τι όµως έσπρωξε την οικονοµία της χώρας µας στην ύφεση; 

Ποια λάθη έγιναν από της ηγεσίες και τους επιχειρηµατίες τα προηγούµενα χρόνια 

και οδήγησαν στην σηµερινή κατάσταση; 

Κατά την τελευταία δεκαετία πριν την οικονοµική κρίση, η οικονοµία της χώρας µας 

µεγεθύνθηκε µε ετήσιο ρυθµό 3,8%, σχεδόν δηλαδή σε διπλάσιο  ρυθµό από τον µέσο 

ρυθµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ελληνική οικονοµία στηρίχθηκε στους 

παραδοσιακούς κλάδους της οικονοµίας όπως ήταν οι κατασκευές και ο εξοπλισµός. 

Η ανεργία κατά την περίοδο 1999 – 2007, ενώ είναι σε σχετικά υψηλότερο ποσοστό 

από άλλες χώρες της Ευρώπης, αγγίζει το 10,13% του πληθυσµού, αλλά φθίνει 

διαχρονικά. Η µακροχρόνια ανεργία από την άλλη, δηλαδή η ανεργία που διαρκεί 

πάνω από έναν χρόνο, είναι µόλις 4,1%. Γενικότερα στην αγορά εργασίας υπήρχε µια 

ισορροπία µε σχετικά χαµηλή αλλά εντατική απασχόληση.  

(http://www.indeepanalysis.gr/?q=node/1287) 

Την ίδια περίοδο, οι αποταµιεύσεις στην Ελλάδα φαίνονται να έχουν πολύ µικρά 

ποσοστά σε σύγκριση µε τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Οι λόγοι για αυτό ήταν κυρίως 

οι χαµηλές αποδόσεις της αποταµίευσης, η αύξηση της κατανάλωσης και η αρνητική 

στάση των Ελλήνων απέναντι στην αποταµίευση. Για να καλύψει όµως η χώρα τις 

χρηµατοδοτικές της ανάγκες, λόγω της έλλειψης αποταµίευσης, αναγκάστηκε να 

δανειστεί ένα σηµαντικό µέρος του ΑΕΠ. 
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Επιπλέον, το έλλειµµα στην Ελλάδα, παρότι παρουσιάζει µέχρι το 2007 µια φθίνουσα 

πορεία, είναι όµως πολύ υψηλό. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την περαιτέρω διόγκωση 

του δηµόσιου χρέους. 

Στην χώρα µας τα χρόνια πριν την οικονοµική κρίση, ο κατά κεφαλήν καθαρός 

πλούτος, ως ποσοστό του ΑΕΠ είχε υπερβεί το µέσο όρο της υπόλοιπης Ευρώπης, 

ήδη από το 2002. Είχε φτάσει µάλιστα σε ποσοστά ίσα µε των χωρών της Βόρειας 

Ευρώπης, της Ιταλίας και της Ισπανίας, οι οποίες και εκείνες τότε παρουσίαζαν µια 

συνεχή οικονοµική ανάπτυξη. 

Στην Ελλάδα, το κυριότερο µέρος του δηµιουργούµενου πλούτου ήταν υπό την 

µορφή της ακίνητης περιουσίας, όπως σπίτια, διαµερίσµατα, εξοχικά και άλλα. Η 

συµβολή των ακινήτων στον πλούτο των Ελληνικών οικογενειών είχε φτάσει 

ποσοστά 80% έως 90%, όταν στις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες ήταν στο 40% έως 50% 

και στις Ηνωµένες Πολιτείες 25%-30%.  

Στο ήδη υπάρχον πρόβληµα του δανεισµού, έρχονται να συµβάλουν οι εισαγωγές και 

οι εξαγωγές. Η Ελλάδα εισάγει το 35% περίπου του ΑΕΠ, κυρίως από χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως η Γερµανία και η Ιταλία. Οι εισαγωγές αφορούν κυρίως 

οχήµατα, τρόφιµα, ενδύµατα, µέταλλα, µηχανές και άλλα πολλά πράγµατα. 

Παράλληλα, η εξαγωγική δραστηριότητα της Ελληνικής οικονοµίας είναι αρκετά 

χαµηλή, περίπου στο 21% του ΑΕΠ. Το µεγάλο µέγεθος των εισαγωγών σε σχέση µε 

τις χαµηλές εξαγωγές έχουν οδηγήσει σε ένα πολύ µεγάλο έλλειµµα που αγγίζει το 

12,3%. (http://www.indeepanalysis.gr/?q=node/1287) 

Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσµα τις εσωτερικές και εξωτερικές οικονοµικές 

ανισορροπίες. Αφενός το εξωτερικό ισοζύγιο πληρωµών έχει ανέβει ενώ συγχρόνως 

είναι σε υψηλά ποσοστά το δηµοσιονοµικό έλλειµµα και σε χαµηλό οι αποταµιεύσεις. 

Την ίδια στιγµή, το ισοζύγιο προϊόντων και υπηρεσιών παρουσιάζει επιδείνωση, όπως 

και το ισοζύγιο καθαρών επενδύσεων. 

Την ίδια περίοδο, η Ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει ένα ακόµα παράλογο, η 

ανταγωνιστικότητα επιδεινώνεται ενώ ταυτόχρονα η παραγωγικότητα βελτιώνεται. 

Αυτό συµβαίνει επειδή η µεγέθυνση της παραγωγικότητας είναι διαφορετική ανάλογα 

µε τους κλάδους, άλλα οι αµοιβές δεν διέφεραν ιδιαίτερα. Ένας άλλος λόγος είναι η 

ανάπτυξη ολιγοπωλιακών καταστάσεων και η ύπαρξη «transfer pricing». Τέλος η 
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ιδιότυπη οργάνωση της Ελληνικής παραγωγής στηριζόταν κυρίως στις µικρές και 

µεσαίες επιχειρήσεις. (http://www.indeepanalysis.gr/?q=node/1287).  

Μεγάλη ανάπτυξη όµως είχε στην Ελλάδα και η παραοικονοµία. Με τον όρο 

παραοικονοµία εννοούµε την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών, παράνοµων ή 

νόµιµων, η οποία διαφεύγει του εντοπισµού και για αυτό τον λόγο δεν εντοπίζεται 

στο επίσηµο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν. Στην χώρα µας παρουσιάζεται το 

µεγαλύτερο µέγεθος παραοικονοµικής δραστηριότητας ανάµεσα στις υπό εξαίρεση 

χώρες, ενώ αυτό το µέγεθος αυξάνεται συνεχώς. Μάλιστα το 2008, η παραοικονοµία 

στην Ελλάδα έφτασε το 20,97%, ίσο περίπου µε το ΑΕΠ.  

Οι επιπτώσεις όµως της παραοικονοµίας για την Ελληνική οικονοµία είναι πολλές. 

Αρχικά, οι συναλλαγές γίνονται σε µετρητά, το οποίο σηµαίνει την αύξηση της 

ζήτησης για διαθέσιµα χρήµατα. Επίσης, δηµιουργείται µια παρά-αγορά  χρήµατος, 

όπου συναντούνται φαινόµενα  όπως παράνοµες πωλήσεις συναλλάγµατος, 

κυκλοφορία πλαστών χαρτονοµισµάτων, σπάσιµο µεταχρονολογηµένων επιταγών και 

άλλα. Η παραοικονοµία, αναπαράγει και συντηρεί την παρά-αγορά προϊόντων, τα 

οποία δεν εξασφαλίζουν πόρους για το κράτος, ενώ παράλληλα αυτά τα προϊόντα 

είναι ανταγωνιστικά µε τα νόµιµα προϊόντα της χώρας.  

(http://www.indeepanalysis.gr/?q=node/1287) 

Όσων αφορά το κράτος, η παραοικονοµία προκαλεί µείωση των φορολογικών 

εσόδων της χώρας και αυτό έχει σαν αποτέλεσµα τον περιορισµό του κράτους στην 

πραγµατοποίηση δηµόσιων δαπανών, ενώ η µείωση των εσόδων από τη 

φοροδιαφυγή, πλήττει την οικονοµία και αυξάνει το φορολογικό βάρος στους 

υπόλοιπους πολίτες, οι οποίοι και αυτοί µε την σειρά τους θα προσπαθήσουν να 

φοροδιαφύγουν, άρα αυτό είναι ένας φαύλος κύκλος. Στο ΑΕΠ της χώρας µας, το 

ύψος των διαφυγόντων φορολογικών εσόδων έφτασε το 4,9% το 2005 και το 4,7% το 

2008. 

Για τον ασφαλιστικό τοµέα, η παραοικονοµία προκαλεί απώλεια των εσόδων των 

ασφαλιστικών οργανισµών και περιορίζει τους διαθέσιµους πόρους για τις συντάξεις. 

Η δε καταβολή χαµηλότερων εισφορών στα ταµεία, σε σχέση µε τις αληθινές 

αποδοχές, έχει ως αποτέλεσµα την συγκέντρωση λιγότερων ενσήµων και 
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χαµηλότερων συντάξεων για τους πολίτες. Έτσι και συνεχίζεται ο κύκλος της 

ανασφάλιστης εργασίας. (http://www.indeepanalysis.gr/?q=node/1287) 

Όµως για την χώρα µας, η ύπαρξη πολλών µικρών επιχειρηµατικών µονάδων είναι 

επίσης βλαβερή για την ανταγωνιστικότητα. Από τις 900.639 επιχειρήσεις στην χώρα, 

το 74,63% δραστηριοποιείται στον τριτογενή τοµέα. Το 23,06% στο δευτερογενή, 

ενώ µόνο το 2,23% στον πρωτογενή τοµέα. 

Η ανάπτυξη των επιχειρήσεων στην χώρα άρχισε να αυξάνεται από την δεκαετία του 

60 και έπειτα, ενώ οι ξένες επιχειρήσεις αρχίζουν να έρχονται στην Ελλάδα µετά την 

ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτές οι επιχειρήσεις που λειτουργούν 

είναι σχετικά νέες στην χώρα, αφού υπάρχουν περίπου 20 χρονιά, ενώ δεν 

µεγεθύνονται καθώς δραστηριοποιούνται κυρίως στον τριτογενή τοµέα. Στον 

παρακάτω πίνακα βλέπουµε τις τάσεις επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα. 

(http://www.indeepanalysis.gr/?q=node/1287) 

 

 

(http://www.indeepanalysis.gr/?q=node/1287) 
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2.2 Οικονοµική κρίση και ∆ΝΤ 

Ορισµοί για την έννοια της κρίσης έχουν δοθεί πάρα πολλοί ανά τα χρόνια. Στα 

ελληνικά η λέξη κρίση προέρχεται από το ρήµα κρίνω, για να χαρακτηριστεί µια 

δύσκολη και µη κανονική κατάσταση. Μια κρίση µπορεί να είναι απειλητική σχετικά 

µε τους ανθρώπους ή τους πόρους, και να συµβολίζει την απώλεια ελέγχου. Στα 

οικονοµικά µια κρίση έχει σχέση µε οικονοµικές διακυµάνσεις. Ο κύκλος ζωής µας 

οικονοµικής κρίσης έχει τέσσερα στάδια:  

α) διαµόρφωση της κατάστασης 

β) εκδήλωση και κορύφωση της κρίσης 

γ) επιπτώσεις 

δ) επίλυση και οµαλοποίηση (Ευθυµίου, 2009). 

Η Ελλάδα σήµερα βρίσκεται στο τρίτο στάδιο, στο στάδιο που αντιµετωπίζει τις 

επιπτώσεις της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Η οικονοµική κρίση ξεκίνησε από 

τον τραπεζικό µηχανισµό και τώρα έχει φτάσει να επηρεάζει τους πολίτες. Η 

δυσκολία στην λήψη δανείων, η άνοδος των επιτοκίων, των τιµών των καυσίµων και 

εµπορευµάτων, έφεραν την ακρίβεια και την µείωση της αγοραστικής δύναµης των 

καταναλωτών. Οι καταναλωτικές δαπάνες µειώθηκαν αισθητά, οι επιχειρήσεις 

κλείνουν η µία µετά την άλλη και η ανεργία αυξάνεται. Η χώρα έχει βρεθεί 

παγιδευµένη ανάµεσα στην οικονοµική ύφεση και την δηµοσιονοµική κατάρρευση. 

Οι επιπτώσεις όµως της κρίσης ήταν µεγάλες για όλους τους τοµείς. Η ανεργία οδηγεί 

στην φτώχεια, η φτώχεια στον κοινωνικό αποκλεισµό πολλών οµάδων της κοινωνίας, 

το οποίο έχει σαν αποτέλεσµα τις ψυχικές διαταραχές. Τα τελευταία χρόνια, τα 

αποτελέσµατα της κρίσης είναι ορατά σε όλους, αύξηση στις αυτοκτονίες, στην 

κατανάλωση αλκοόλ, στην ενδοοικογενειακή βία, στην πορνεία και στην εµφάνιση 

πολλών ασθενειών (Λιαρόπουλος, 2010).  

Όταν το 2010 το δηµοσιονοµικό έλλειµµα της χώρας χαρακτηρίστηκε µη βιώσιµο, η 

Ελλάδα κατέφυγε στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, την Ευρωπαϊκή Ένωση και την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, που από κοινού έφτιαξαν ένα µνηµόνιο βοήθειας για 

την στήριξη της χώρας µας. Με αυτό τον µηχανισµό απέφυγε η χώρα την χρεοκοπία. 
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Αυτή η χρηµατοδότηση έγινε µε τους όρους ότι θα λάβει η Ελλάδα µέτρα 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής και εξυγίανσης. (Λαγουδάκης, 2012).  

 

2.3 Η επιχειρηµατικότητα µέσα στην κρίση 

Σήµερα στην χώρα µας υπάρχει µικρή και µεγάλη επιχειρηµατικότητα. Ένα µεγάλο 

µέρος του πληθυσµού είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες και ιδιοκτήτες µικρών 

επιχειρήσεων. Περίπου 600.000 είναι οι επιχειρήσεις τέτοιας µικρής κλίµακας, ενώ 

µόνο 100.000 είναι οι οργανωµένες επιχειρήσεις που έχουν όλα τα χαρακτηριστικά 

µίας εταιρείας. Η επιχειρηµατικότητα τις τελευταίες 3 δεκαετίες επικεντρώθηκε στην 

οικοδοµή, τις κατασκευές γενικά, και στην κατανάλωση, ενώ συνεχώς και σταδιακά 

περιορίστηκε και ο πρωτογενής τοµέας (γεωργία) αλλά και ο δευτερογενής 

(βιοµηχανία). Ολόκληροι βιοµηχανικοί κλάδοι εξαφανίστηκαν. 

Στην Ελλάδα υπάρχουν 95.000 επιχειρήσεις σε µορφές ΑΕ και ΕΠΕ. Σύµφωνα µε τα 

στοιχεία, 74.000 δηµοσίευσαν στοιχεία για το 2011, ενώ το 26% αυτών δείχνουν 

επίφοβη αφερέγγυα συµπεριφορά. Τα δύο µάλιστα τελευταία χρόνια υπάρχει φανερή 

όσων αφορά τις πιστώσεις, πτώση του τζίρου και την ίδια στιγµή οι εταιρείες 

κλείνουν η µία µετά την άλλη. Μάλιστα προβλέπεται ότι µόνο 50.000 επιχειρήσεις θα 

επιβιώσουν µετά το τέλος του 2013.  

(http://dynell.gr/2013/01/pia-epichirimatikotita-mesa-stin-krisi/).  

Η επιχειρηµατικότητα έχει µπει σε µια νέα τάξη πραγµάτων, αν και το πολιτικό 

σύστηµα της χώρα δεν βοήθησε ποτέ ιδιαίτερα τον ιδιωτικό τοµέα να 

«δηµιουργήσει». Η Ελλάδα των τελευταίων δεκαετιών έδωσε σοβαρά κίνητρα στους 

πολίτες για να εργαστούν στο δηµόσιο, ενώ την ίδια στιγµή πολέµησε την ιδιωτική 

επιχείρηση. Οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα είχαν να αντιµετωπίσουν πολλά 

προβλήµατα, πολύ πριν την κρίση, άλλα τώρα απλά έχουν και µεγαλύτερα ρίσκα. 

Στις τυπικές ελληνικές επιχειρήσεις συναντάται χαµηλό επίπεδο γνώσης, 

οικογενειακή δοµή, επίσης οι επιχειρήσεις δίνουν µεγαλύτερη σηµασία στο εύκολο 

και εφήµερο κέρδος, παρά στην σταθερότητα του ονόµατος τους.  

Άλλο πρόβληµα που παρουσιάζουν οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι η χαµηλή 

κεφαλαιοποίηση, η οποία είναι και αποτέλεσµα της υπερφορολόγησης. Οι 



Τ.Ε.Ι. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

17 
 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις βοηθήθηκαν περισσότερο από τις νοµοθεσίες και από τους 

καταναλωτές ενώ οι µεγάλες υπήρξαν στόχος καχυποψίας και εχθρότητας. Με την 

οικονοµική κρίση, οι επιχειρήσεις βρέθηκαν να έχουν την ανάγκη δανεισµού για την 

επιβίωση τους όταν τα επιτόκια έχουν φτάσει στο 10%, µε την έλλειψη κεφαλαίων, 

κακές συναλλαγές, υψηλές φορολογίες, ακόµα και λόγω των µεταχρονολογηµένων 

επιταγών.   

Η έλλειψη της ρευστότητας στην αγορά, έχει γίνει πια το σοβαρότερο εµπόδιο στην 

επιχειρηµατικότητα. Οι τράπεζες που είχαν επενδύσει στα «σταθερά» οµόλογα του 

δηµοσίου, έχουν τώρα καταρρεύσει ενώ το δηµόσιο εξακολουθεί να χρησιµοποιεί 

κάθε διαθέσιµη πηγή ρευστότητας για να καλύψει τα συνεχιζόµενα ελλείµµατα του. 

Με αυτό τον τρόπο οι ελληνικές επιχειρήσεις δεν µπορούν να παραµείνουν 

ανταγωνιστικές στο διεθνές περιβάλλον. 

 (http://dynell.gr/2013/01/pia-epichirimatikotita-mesa-stin-krisi/).  

Τα στατιστικά στοιχεία που µας δίνει το GEM (Global Entrepreneurship Monitor) για 

την περίοδο 2011 και 2012 είναι ότι κατά την διάρκεια της κρίσης υπήρχε µεγάλη 

διακύµανση του δείχτη επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων. Βέβαια,  η ύφεση 

κάνει πολύ πιο δύσκολη την επιβίωση αυτών των εγχειρηµάτων σε σύγκριση µε το 

παρελθόν. Την ίδια στιγµή, η Ελλάδα καταγράφει το υψηλότερο ποσοστό 

καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας παγκοσµίως και είναι ενδιαφέρον το γεγονός ότι, 

παρά την ύφεση στην ελληνική οικονοµία, το ποσοστό των καθιερωµένων 

επιχειρηµατιών δεν έχει µεταβληθεί σηµαντικά καθ' όλη την πενταετία της κρίσης. 

Η εγκατάλειψη της επιχειρηµατικής δραστηριότητας όπως µας δείχνει ο GEM, είναι 

στο 3%, ένα λογικό ποσοστό λόγω της ύφεσης. Οι λόγοι αυτής της πτώσης στην 

επιχειρηµατικότητα είναι η έλλειψη κερδοφορίας, τα προβλήµατα χρηµατοδότησης, η 

πώληση της εταιρείας ή η εύρεση άλλης εργασίας, όπως διαπιστώθηκε.  

Με αυτά τα προβλήµατα λοιπόν, οι νέες επιχειρήσεις, οι οποίες συστάθηκαν µέσα 

στην οικονοµική κρίση, στράφηκαν σε διαφορετικές κατευθύνσεις από τις 

παραδοσιακές. Η υπερφορτωµένη αγορά, δεν θα µπορούσε να φανεί κερδοφόρα για 

καµία νέα επιχείρηση, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει ότι η κρίση δεν δηµιουργεί 

ευκαιρίες, ανοίγοντας νέα πεδία αγοράς. Επιπλέον πολλοί νέοι επιχειρηµατίες ή 

φιλόδοξοι επιχειρηµατίες διαπιστώνουν πως καθώς προχωράει η ύφεση, 
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δηµιουργούνται «κενά» στην αγορά, τα οποία θα µπορούσαν να κινητοποιήσουν την 

επιχειρηµατική δραστηριοποίηση. Αυτό είναι µια ένδειξη ότι η δεξαµενή των 

επιχειρηµατικών ευκαιριών δεν έχει εξαντληθεί ακόµα και όταν το επιτρέψουν οι 

συνθήκες αρκετοί θα καταφέρουν να «εκµεταλλευτούν» αυτά τα κενά. 

(http://www.anko-eunet.gr/articles/el/News/readabout/i-epixeirimatikotita-stin-ellada-

2011-2012-i-ekseliksi-ton-deikton-tis-epixeirimatikotitas-sti-diarkeia-tis-krisis) 

∆εν είναι και λίγες όµως οι επιχειρήσεις που ανθίζουν κατά την διάρκεια της κρίσης. 

Αυτή την περίοδο που το άγχος και το στρες είναι πολύ υψηλά επίπεδα, η 

επισκεψιµότητα σε δηµόσια και ιδιωτικά νοσοκοµεία είναι πάρα πολλή. Οι άνθρωποι 

παρουσιάζουν δείγµατα κατάθλιψης, οικογενειακής βίας, δερµατοπάθειες, 

καρδιαγγειακές νόσους, περισσότερο από κάθε άλλη στιγµή στο παρελθόν. Επίσης οι 

εταιρείες security έχουν βγει κερδισµένες, καθώς η κρίση έχει αυξήσει της ληστείες 

και της κλοπές. Μέσα στα κερδισµένα επαγγέλµατα φαίνονται να είναι τα 

καταστήµατα γρήγορου φαγητού και τα DVD club. Αυτό συµβαίνει γιατί ο κόσµος 

έχει σταµατήσει τις ακριβές εξόδους και επιλέγει σαν ένα τρόπο διασκέδασης να 

καθίσει σπίτι, µε µία ταινία και µε φθηνό φαγητό. Την ίδια ώρα τα εστιατόρια 

παρατηρούνται να κλείνουν το ένα µετά το άλλο. 

 (http://www.inews.gr/98/ta-epangelmata-pou-pane-kala-mesa-stin-krisi.htm). 

 

2.4 Είδη επιχειρηµατικότητας 

Τα είδη της επιχειρηµατικότητας που βλέπουµε να εξελίσσονται, αλλά και που έχουν 

βοηθηθεί από τα επιδοτούµενα προγράµµατα της χώρας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

είναι: 

• Η Νέα επιχειρηµατικότητα 

• Η Γυναικεία επιχειρηµατικότητα 

• Η Νεανική επιχειρηµατικότητα 

Η νέα επιχειρηµατικότητα 
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Η νέα επιχειρηµατικότητα δεν έχει καµία σχέση µε την νεανική επιχειρηµατικότητα. 

Αυτού του είδους η επιχειρηµατικότητα πρέπει να είναι συνειδητή επιλογή και να 

αγγίζει όλα τα επίπεδα της κοινωνίας και του κράτους. Σκοπός της είναι να 

ενδυναµώσει την ίδρυση νέων εταιρειών από ανθρώπους που επιδιώκουν να 

µετατρέψουν µια νέα ιδέα σε επιχειρηµατική καινοτοµία. 

Με τον συνδυασµό λοιπόν του επιχειρηµατικού ταλέντου, του µορφωτικού επιπέδου, 

των ικανοτήτων και µιας καινοτόµας ιδέας, µπορούν να δηµιουργηθούν στην χώρα 

µας, νέες καινοτόµες επιχειρήσεις, οι οποίες µπορούν να ενταχθούν ή ακόµα και να 

ανοίξουν νέες αγορές. Την ίδια ώρα ενισχύεται η ανταγωνιστική θέση των 

επιχειρήσεων σε διεθνές αγορές, ενώ αναπτύσσονται υπηρεσίες και προϊόντα υψηλών 

προδιαγραφών, που έχουν ζήτηση από την ελληνική αλλά και την διεθνή αγορά.  

Συνήθως αυτές οι επιχειρήσεις έχουν να κάνουν µε τον ψηφιακό κόσµο, τις 

τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας. Επιπλέον, δεν έχουν σχέση µε τις 

κρατικοδίαιτες επιχειρήσεις του παρελθόντος, καθώς µέσα από µία αναπτυξιακή 

νοοτροπία φέρνουν την ανάπτυξη στην οικονοµία της χώρας. 

 

Γυναικεία επιχειρηµατικότητα 

 

Την τελευταία δεκαετία, πολλοί φορείς παγκοσµίως, αλλά και στην Ελλάδα έχουν 

ασχοληθεί µε το θέµα της γυναικείας επιχειρηµατικότητας. Ο κυριότερος λόγος για 

αυτό είναι ότι οι γυναίκες φέρουν το µεγαλύτερο βάρος στην κατανοµή της ανεργίας 

και αντιµετωπίζουν µεγαλύτερα προβλήµατα από τους άντρες κατά την ένταξή τους 

στην αγορά εργασίας. 

Ποίες όµως είναι οι προϋποθέσεις για να θεωρηθεί µια επιχείρηση γυναικεία; Αφενός 

να υπάρχει γυναικεία συµµετοχή τουλάχιστον κατά το 51% της επιχείρησης. 

Αφετέρου, οι στρατηγικές αποφάσεις της επιχείρησης να λαµβάνονται από την 

ιδιοκτήτρια ή τις ιδιοκτήτριες και η γυναίκα να είναι η υπεύθυνη της επιχείρησης. 
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Νεανική επιχειρηµατικότητα 

  

Η νεανική επιχειρηµατικότητα έχει αναπτυχθεί επίσης πολύ τα τελευταία χρόνια. 

Πολλοί νέοι, µε αβεβαιότητα στην εύρεση εργασίας και το διαρκή φόβο της ανεργίας 

έχουν οδηγηθεί στην ίδρυση της δικής τους επιχείρησης. 

Σηµαντική προϋπόθεση είναι το αντικείµενο της επιχείρησης να είναι σχετικό µε το 

αντικείµενο των σπουδών αυτών των νέων επιχειρηµατιών. Όµως, πολύ σηµαντικό 

είναι και η θέληση, η αυτογνωσία, ο ρεαλισµός και η υποµονή, γιατί καµία 

επιχείρηση δεν έγινε επιτυχής και επικερδής αµέσως. 

Φυσικά, επειδή η νεανική επιχειρηµατικότητα έχει να κάνει µε την νέα γενιά, είναι 

ξεκάθαρο ότι η σχέση της µε την καινοτοµία και την δηµιουργικότητα είναι πολύ 

κοντινότερη από οποιονδήποτε άλλο τοµέα των επιχειρήσεων (Ψαροπούλου, 2012). 
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Κεφάλαιο 3 

Νεανική επιχειρηµατικότητα 

 

3.1 Η νεανική επιχειρηµατικότητα  

Η επιχειρηµατικότητα είναι η αναγνώριση µιας ευκαιρίας από κάποιον, για την 

δηµιουργία κέρδους και η διαδικασία των δράσεων που ακολουθείται για την 

συγκεκριµένη ευκαιρία, άσχετα αν σχηµατίζεται εγχείρηµα ή όχι. Η νεανική 

επιχειρηµατικότητα είναι ακριβώς το ίδιο πράγµα, µε µόνη διαφορά ότι εστιάζει σε 

ηλικιακές οµάδες 18-24 και 25-34. Μάλιστα υπάρχουν αρκετοί τύποι νεανικής 

επιχειρηµατικότητας και κατηγορίες επιχειρηµατιών, ανάλογα µε τον χαρακτήρα της 

κάθε εταιρείας και την ηλικία του επιχειρηµατία όπως βλέπουµε παρακάτω: 

 

Τύποι νεανικής επιχειρηµατικότητας: 

 

Οικονοµική επιχειρηµατικότητα 

Η οικονοµική επιχειρηµατικότητα έχει να κάνει µε τον ιδιωτικό τοµέα και εστιάζει 

στην δηµιουργία κέρδους, το οποίο αφορά και στην πλειοψηφία των επιχειρήσεων, 

νέων και παλαιότερων. 

Κοινωνική επιχειρηµατικότητα 

Η κοινωνική επιχειρηµατικότητα, αντίθετα µε την οικονοµική, δεν αποσκοπεί στο 

κέρδος, αλλά χρησιµοποιεί τις επιχειρηµατικές της δραστηριότητες για την 

δηµιουργία κοινωνικής αξίας και να προσφέρει στην κοινωνία. 

∆ηµόσια επιχειρηµατικότητα 

Η δηµόσια επιχειρηµατικότητα έχει να κάνει µε επιχειρήσεις και οργανισµούς του 

δηµόσιου φορέα και έχει σαν σκοπό την υποστήριξή τους για να βελτιωθεί η 

αποδοτικότητα αυτών. 
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Κατηγορίες νεανικής επιχειρηµατικότητας: 

∆ιαµορφωτικός χαρακτήρας 

Ο διαµορφωτικός χαρακτήρας αφορά τους νέους στην εφηβεία, από τα 15 ως τα 19 

τους χρόνια και την µετάβαση αυτών από το σχολείο στην εργασία. 

Ανθίζων χαρακτήρας 

Ο ανθίζων χαρακτήρας είναι για τους ανθρώπους σε ηλικίες 20-25, οι οποίοι έχουν 

καταφέρει να αποκοµίσουν µια εµπειρία και κάποιο κεφάλαιο για να µπορέσουν να 

ξεκινήσουν την δική τους εταιρεία. 

Αναδυόµενος χαρακτήρας 

Ο αναδυόµενος χαρακτήρας νεανικής επιχειρηµατικότητας αφορά στους ανθρώπους 

που διανύουν το δεύτερο µισό της δεκαετίας των είκοσι, από 26 έως 29, που 

διαθέτουν µια σηµαντική επιχειρησιακή εµπειρία και µεγαλύτερη ωρίµανση από τις 

προηγούµενες κατηγορίες. (http://www.moke.teiath.gr/documents/11076/becf4fc5-

c48b-4371-a1d9-3074c3de7cac) 

Η επιχειρηµατικότητα στην σηµερινή εποχή της ύφεσης αποτελεί µια εναλλακτική 

λύση για πολλούς νέους ανθρώπους, µιας που οι νεαρές οµάδες αντιµετωπίζουν 

σοβαρότερα προβλήµατα ανεργίας από άλλες. Στην χώρα µας η ανεργία άγγιξε φέτος 

το 27%, ενώ για ανθρώπους έως 25 ετών η ανεργία έφτασε το ποσοστό 62,5 

σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία του Φεβρουαρίου του 2013.  

Στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση η ανεργία των νέων κυµαίνεται στο 23% µε 24%, 

Μετά την «πρωτιά» της χώρας µας στην ανεργία, ακολουθούν οι άλλες χώρες της 

νότιας Ευρώπης, η Ισπανία µε 56,4%, η Πορτογαλία µε 42,5% και η Ιταλία µε 40,5%. 

Αντίθετα στην βόρεια Ευρώπη, τα ποσοστά ανεργίας στους νέους είναι πολύ χαµηλά, 

µε την Γερµανία να βρίσκεται στο 7,5%, την Αυστρία στο 8% και την Ολλανδία στο 

10,6%. 

(http://www.aerasnews.gr/48415/%CF%80%CF%81%CF%8E%CF%84%CE%B7-

%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-

%CE%B5%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7-%CE%B7-

%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-

625-%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3/). 
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Σίγουρα η ανεργία αποτελεί ένα κίνητρο για την επιχειρηµατικότητα, αλλά υπάρχουν 

και άλλοι λόγοι για την ανάληψη επιχειρηµατικής δράσης που έχουν να κάνουν µε τις 

συνθήκες ζωής, τους προσωπικούς στόχους και προσδοκίες, τα ενδιαφέροντα και τις 

δυνατότητες. Στην οικονοµία σήµερα όµως, κύριες κατηγορίες κινήτρων για την 

επιχειρηµατικότητα, είναι η επιχειρηµατικότητα της ανάγκης και η 

επιχειρηµατικότητα της ευκαιρίας. 

Η επιχειρηµατικότητα ανάγκης έχει σχέση µε την οικονοµική κρίση. Η νέα γενιά µην 

έχοντας πολλές εναλλακτικές επιλογές για την δηµιουργία εισοδήµατος ή άλλες 

επιλογές εργασίας, στρέφονται στην επιχειρηµατικότητα. Αυτή η επιχειρηµατικότητα 

σχετίζεται µε χαµηλό εκπαιδευτικό επίπεδο, υψηλές εισοδηµατικές ανισότητες και 

χαµηλό επίπεδο ασφάλισης (http://www.moke.teiath.gr/documents/11076/becf4fc5-

c48b-4371-a1d9-3074c3de7cac). 

Η επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας είναι όταν οι νέοι βρίσκουν επιχειρηµατικές 

ευκαιρίες, µέσα στην οικονοµική κρίση, για να ξεκινήσουν την δική τους επιχείρηση. 

Αυτή η επιχειρηµατικότητα συσχετίζεται µε δεξιότητες, δικτύωση και υψηλή 

υποστηρικτική δραστηριότητα. Παρακάτω βλέπουµε έναν πίνακα της 

επιχειρηµατικότητας από το 2007 έως το 2010 όπως αυτή αναπτύχθηκε στις διάφορες 

ηλικιακές οµάδες.  
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Όπως παρατηρείται στον πίνακα, η επιχειρηµατικότητα στις ηλικίες 18-24 είναι 

αρκετά χαµηλή, µε µέσα στα χρόνια της οικονοµικής κρίσης οι δείκτες πέφτουν 

περισσότερο. Επίσης χαµηλή είναι η επιχειρηµατικότητα στις ηλικίες 55-64, η οποία 

επίσης µέσα στην κρίση πέφτει. 

Οι ενδιάµεσες όµως ηλικίες 25-34, οι οποίες έχουν και από τους ψηλότερους δείκτες 

επιχειρηµατικότητας, πριν την κρίση φτάνουν στο 41,2%, το 2009 που είναι η χρονιά 

που η Ελλάδα µπαίνει στην κρίση είχαν µια µικρή πτώση στο 35,2%, ενώ το 2010 

πέφτουν στο 22,9%, πτωτικό µεν, αλλά ένα µεγάλο ποσοστό από την άλλη. 

Οι ηλικίες 35-44 ξεκινούν µε ένα υψηλό ποσοστό και αυτές του 24%, το 2009 

ανεβαίνουν στο 30,7%, ενώ το 2010 έχουν µια πτώση 4 µονάδες και φτάνουν το 

26,7%. Τέλος οι ηλικίες 45-54, ξεκινούν από 21,4% το 2007, πέφτουν 8 µονάδες το 

2009, αλλά το 2010 ανεβαίνουν στο 35,2%. Αυτό ίσως δείχνει επιχειρηµατικότητα 

της ανάγκης για αυτή την ηλικιακή οµάδα, καθώς πολλοί απολύθηκαν το 2010 και 

ακόµα περισσότεροι είχαν αβεβαιότητα στα επαγγελµατικά τους. 

 

3.2  Βασικές αρχές της νεανικής επιχειρηµατικότητας 

Η επιχειρηµατικότητα θεωρείται από πολλούς ο τρόπος για να κατακτήσει κάποιος το 

µέλλον. Μάλιστα ο κόσµος λέει πως αν πιστέψεις ότι κάτι µπορεί να γίνει έχεις ήδη 

διανύσει την µισή απόστασή για να το καταφέρεις. Αλλά αρκεί µόνο αυτό; Μια καλή 

ιδέα, είναι σίγουρα η αρχή για έναν νέο επιχειρηµατία, αλλά µία επιχείρηση δεν 

µπορεί να στηθεί πάνω σε αυταπάτες. Για τους νέους επιχειρηµατίες, υπάρχουν εννιά 

βασικές αρχές που θα τους βοηθήσουν στο ξεκίνηµα µιας επιχείρησης: 

• Συγκρότηση µιας καλής οµάδας και όχι µιας ιδέας 

• Γρήγορη εισαγωγή στην αγορά, µε όσα εφόδια υπάρχουν 

• Συγκέντρωση αρκετού κεφαλαίου για το επόµενο βήµα 

• Καλή πληροφόρηση για τους πελάτες και την αγορά 

• Καλή οµάδα, όχι καλά πλάνα 

• Η σωστή επένδυση αποδίδει ποιοτικά 

• ∆ιαφορά µάρκετινγκ και διαφήµισης 

• Σωστή διαδικασία πώλησης 
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• Αποφυγή αδιαφορίας, διατήρηση της σπίθας της επιχειρηµατικότητας 

Πιο συγκεκριµένα, για την συγκρότηση µιας καλής οµάδας, µια καλή οµάδα είναι πιο 

σηµαντική από µία καλή ιδέα. Καλές ιδέες γεννιούνται κάθε ένα λεπτό, από 

επιχειρηµατίες αλλά και άλλους. Όµως ο σχηµατισµός µιας καλή οµάδας µε µία 

ηγετική φιγούρα, είναι πολύ πιο απαραίτητη για µια εταιρεία. Ένας πετυχηµένος 

επιχειρηµατίας λοιπόν στηρίζεται περισσότερο στην οργάνωση µιας οµάδας, ικανή να 

εκτελέσει τις ιδέες του. 

Μόλις ολοκληρωθεί το προϊόν, ο επιχειρηµατίας πρέπει να το βγάλει γρήγορα στην 

αγορά. Τυχών καθυστερήσεις στοιχίζουν χρόνο αλλά και χρήµα. Αν βέβαια ο 

επιχειρηµατίας δεν έχει τους απαραίτητους πόρους για να βγάλει το προϊόν του στην 

αγορά, τότε θα χρειαστεί έναν συνέταιρο. Επιπλέον η καθυστέρηση για την 

τελειοποίηση ενός προϊόντος, µπορεί να φέρει αναπάντεχο ανταγωνισµό. Έτσι ίσως 

να ήταν πιο επιθυµητό το προϊόν να βγει στην αγορά και η βελτίωσή του να γίνεται 

σταδιακά. 

Ένα συχνό λάθος που γίνεται από τους νέους επιχειρηµατίες, είναι ότι δαπανούν 

πολλά χρήµατα στα αρχικά στάδια του στησίµατος µιας επιχείρησης και αργότερα 

δεν έχουν αρκετό κεφάλαιο για την συνέχιση της επιχείρησής τους. Για αυτό τον λόγο 

είναι πολύ σηµαντική η ύπαρξη του κεφαλαίου που χρειάζεται για το βήµα της 

εισόδου του προϊόντος στην αγορά. Ένας νέος επιχειρηµατίας πρέπει να γνωρίζει την 

αγορά. Για αυτό τον λόγο οφείλει να πληροφορηθεί καλά για την αγορά που 

προσπαθεί να εισέλθει, αλλά και για τους πελάτες που θέλει να προσεγγίσει. Είναι 

αυταπάτη να πιστεύει ότι ένας πελάτης είναι πρόθυµος να αγοράσει ό,τι του 

προωθήσει µια επιχείρηση. Ο καταναλωτής στην σηµερινή κοινωνία έχει άπειρες 

επιλογές, για αυτό τον λόγο, ένας νέος επιχειρηµατίας πρέπει να ξέρει τι ακριβώς 

χρειάζεται ο πελάτης και τι ελλείψεις υπάρχουν στην αγορά. Για αυτό, πρέπει να 

κάνει αρχικά µια έρευνα της αγοράς, µετά να δηµιουργήσει ένα προτεινόµενο προϊόν 

και στο τέλος να καθιερώσει αυτό το προϊόν στην αγορά. 

Ένα άλλο λάθος που γίνεται από τους νέους επιχειρηµατίες είναι ότι επενδύουν 

περισσότερο στα πλάνα της εταιρείας και όχι στην οµάδα συνεργασίας. Σίγουρα, µια 

καλή ιδέα, όπως είδαµε και παραπάνω, είναι σηµαντική, και σηµαντικά είναι και τα 

σχέδια της εταιρείας για το µέλλον. Όµως οι επενδυτές δεν επενδύουν σε ένα 

επιχειρηµατικό πλάνο, αντίθετα επενδύουν σε µία αξιόλογη οµάδα, η οποία µπορεί να 
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προσφέρει περισσότερα στο µέλλον. Γι’ αυτό σε έναν επενδυτή πρέπει να προωθηθεί 

η οµάδα, η καλή στελέχωση και όχι απλά µια ιδέα. 

Στους επενδυτές µάλιστα, ένας νέος επιχειρηµατίας, πρέπει να ψάχνει αυτούς που θα 

προσθέσουν αξία στην επιχείρηση και θα φέρουν «έξυπνο» χρήµα. Για τους νέους 

επιχειρηµατίες, υπάρχουν συνήθως τρεις κατηγορίες επενδυτών, οι εταιρείες 

προώθησης συνεργασιών, οι στρατηγικοί επενδυτές σε µεγάλες εταιρείες και οι 

µέντορες. Το κλειδί όµως στην εύρεση των κατάλληλων επενδυτών είναι η 

συνεργασία µε εκείνους που θα καταφέρουν τελικά να προσφέρουν προστιθέµενη 

αξία σε µια νέα επιχείρηση.  

Επίσης, ένας νέος επιχειρηµατίας πρέπει να γνωρίζει την διαφορά ανάµεσα στην 

διαφήµιση και το µάρκετινγκ. Οι περισσότεροι θεωρούν, βέβαια ότι είναι το ίδιο 

πράγµα. Η διαφήµιση είναι ένας ακριβώς τρόπος να γίνει γνωστό ένα προϊόν, που 

είναι έτοιµο να βγει στην µαζική αγορά, µέσων των ΜΜΕ. Αντίθετα το µάρκετινγκ 

είναι απλώς η επέκταση του προγράµµατος της στρατηγικής της επιχείρησης. Τα 

βήµατα του µάρκετινγκ είναι η διερεύνηση της αγοράς, ο καθορισµός του προϊόντος, 

η δηµιουργία επικοινωνιακής πολιτικής και η απόκτηση πελατών. 

Τέλος είναι σηµαντικό για µια επιχείρηση να µην µπει σε αδράνεια, µετά την είσοδό 

της στην αγορά. Μια εταιρεία πρέπει να συνεχίσει να λειτουργεί συνέχεια, όπως και 

στην αρχή της. Για να υπάρχει µακροχρόνια επιτυχία, πρέπει µια επιχείρηση να 

διατηρεί τον επιχειρηµατικό τρόπο σκέψης της και να συνεχίζει πάντα να είναι 

καινοτόµα. Μόνο έτσι δεν «αδρανεί» και στην δηµιουργία νέων ιδεών, αλλά και στα 

µάτια του πελάτη.  

Με τα παρακάτω βλέπουµε τα πέντε κύρια σηµεία που πρέπει να προσδιορίσει ένας 

επιχειρηµατίας κατά την είσοδό του στην αγορά. 

• Καταγραφή της υπάρχουσας αγοράς 

• Σχεδιασµός κερδοφόρου επιχειρηµατικού µοντέλου 

• ∆ηµιουργία µιας καλής οµάδας 

• Εξερεύνηση κατάλληλων επενδυτών 

• Παρουσίαση του προϊόντος που µπορεί να κατασκευαστεί. 
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3.3  Η επιχειρηµατικότητα στην ψηφιακή εποχή 

Στην σηµερινή οικονοµία, οι επιχειρήσεις θεωρούν πολύ σηµαντικό παράγοντα την 

σωστή διαχείριση της γνώσης. Η επανάσταση που έχει λάβει χώρα τα τελευταία 

δεκαπέντε χρόνια στις επικοινωνίες, δίνει πολλά πλεονεκτήµατα στον σύγχρονο 

επιχειρηµατία. Με το internet, η παραγωγή, αλλά και η διακίνηση προϊόντων γίνεται 

πιο εύκολη σε όλους. Επιπλέον οι ιδέες διακινούνται πιο εύκολα πέρα από τα φυσικά 

όρια µιας επιχείρησης. Οι µεγάλες βάσεις δεδοµένων, δίνουν την ευκαιρία στις 

επιχειρήσεις να αποθηκεύουν γνώσεις από πολλές πηγές. Αυτό µάλιστα δίνει και την 

ευκαιρία σε διαφορετικές µεταξύ τους εταιρείες να συνεργαστούν για την καλύτερη 

διαχείριση των πληροφοριών. 

Οι επιχειρήσεις σήµερα, για να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν πρέπει να 

προσαρµοστούν σε αυτή την ψηφιακή εποχή. Το internet, βοηθά στην προσέγγιση 

πελατών, επίσης δίνει άµεση πρόσβαση σε πληροφορίες, κάτι το οποίο βοηθά και 

στην λήψη των αποφάσεων. Επιπλέον, µε τις νέες τεχνολογίες, πολλά προγράµµατα 

λήψης αποφάσεων, µε την χρήση αλγορίθµων και εξελιγµένων µαθηµατικών, 

βοηθούν τους νέους επιχειρηµατίες στην λήψη αποφάσεων. 

Κατά το παρελθόν, οι µικρές ποσότητες προϊόντων και υπηρεσιών, µικρών ελληνικών 

επιχειρήσεων αλλά και αυτοαπασχολούµενων, δεν είχαν την δυνατότητα να φτάσουν 

σε µια µεγαλύτερη αγορά, η οποία συνήθως ήταν γεωγραφικά άρα και οικονοµικά 

περιορισµένη. 

Αυτό όµως έχει αλλάξει πλέον, καθώς τώρα υπάρχουν οι δυνατότητες στον παραγωγό 

µιας αποµακρυσµένης περιοχής να φτάσει µε τα προϊόντα του σε αυτόν τον έναν 

καταναλωτή µιας εξίσου αποµακρυσµένης περιοχής. Εξίσου, µε την χρήση των 

συστηµάτων διαχείρισης πληροφοριών και επικοινωνιών και τις δυνατότητες που 

προσφέρει το ηλεκτρονικό marketing, ακόµα και ο πιο αποµακρυσµένος ή µέχρι 

πρότινος λιγότερο διαφηµισµένος προορισµός ή τουριστική µονάδα, έχει την 

δυνατότητα να προβληθεί και να αναγνωριστεί από τον υποψήφιο καταναλωτή - 

επισκέπτη.  

Ο πελάτης έχει την επιλογή να επιλέξει ανάµεσα στην ποιότητα και στην ποσότητα 

µε την ένταξη της χρήσης του διαδικτύου σε όλες τις επιχειρηµατικές λειτουργίας. 

Μάλιστα αυτός φαίνεται να είναι ο µόνος δρόµος ο οποίος επιτρέπει στις τοπικές 
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κοινωνίες και τους µικρούς επιχειρηµατίες να ξεπεράσουν τη σηµερινή τους κρίση 

και να ατενίσουν µε ελπίδα το µέλλον, κάτι που όµως απαιτεί µια νέα επιχειρηµατική 

αντίληψη, πρακτική και δράση. 

Στην ψηφιακή εποχή γίνεται ολοένα και στροφή µεγαλύτερου τµήµατος των 

καταναλωτών σε εξειδικευµένα προϊόντα και υπηρεσίες, που σε συνδυασµό µε την 

σπανιότητα των πόρων (φυσικών και ανθρώπινων) που υπάρχουν στις τοπικές 

κοινωνίες και οδηγεί τους επιχειρηµατίες στον βαθµό που θέλουν να είναι 

ανταγωνιστικοί στην παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής προστιθέµενης 

αξίας που θα απευθύνονται σε αυτές τις εξειδικευµένες αγορές. 

Η έλλειψη αυτή των πόρων επιβάλει τέτοια διαχείρισή τους που αποτρέπει την 

σπατάλη και την εξάλειψη τους, δηµιουργώντας έτσι συνθήκες συνεχούς 

αναπαραγωγής τους, οδηγώντας τις παραγωγικές δυνάµεις των τοπικών κοινωνιών 

µας και των ψηφιακών επιχειρήσεων.  

Η χρήση των νέων τεχνολογιών και ειδικότερα του internet και των εφαρµογών του 

διευρύνει τα όρια της µικρής ελληνικής αγοράς, δηµιουργώντας έτσι νέα πεδία 

δράσης και νέους γεωγραφικούς προσανατολισµούς στους µικρούς και µεσαίους 

επιχειρηµατίες. Το e-commerce και e-business, έχει µπει για τα καλά στην ελληνική 

καθηµερινότητα, καθώς οι online  καταναλωτές αυξάνονται καθηµερινά. 

(http://www.btconsulting.gr/el/consulting/new-business/new-business.html) 

Στην χώρα µας οι online καταναλωτές αγοράζουν συχνά: hardware / software (63%), 

ηλεκτρονικά είδη (50%), εισιτήρια ταξιδιών (42%), κρατήσεις ξενοδοχείων (32%), 

βιβλία (32%). Αναδεικνύονται όµως και νέες ενδιαφέρουσες κατηγορίες προϊόντων 

όπως είδη σπιτιού και ηλεκτρικές συσκευές (26%), ένδυση και υπόδηση (21%), 

ακόµα και καλλυντικά (10%). 

Επιπλέον το προφίλ των online καταναλωτών, σήµερα παρουσιάζει στοιχεία υψηλής 

ωριµότητας αφού το 50% διαχειρίζεται online τους λογαριασµούς του και συµµετέχει 

στην ηλεκτρονική τραπεζική (πληροφορίες και συναλλαγές) ενώ το 42% προσπαθεί 

να βρει συχνά πληροφορίες για ηµερήσιες προσφορές (µια πολύ σηµαντική 

ανερχόµενη τάση), ενώ δεν είναι αµελητέα η συχνή εµπλοκή τους µε online 

δηµοπρασίες (16%) και θέµατα real-estate (16%).  
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(http://www.epistimonikomarketing.gr/oi-on-line-ellines-katanalotes-agorazoun-tora-

ektos-apo-ilektronika-eidi-kai-eisitiria-taksidion-eidi-spitiou-ilektrikes-suskeues-alla-

kai-kalluntika/).  

Στον παρακάτω πίνακα βλέπουµε πως έχουν αυξηθεί οι online αγορές στην Ελλάδα 

από το 2006 έως το 2011, όπου οι Έλληνες καταναλωτές ξόδεψαν περίπου 1,7 

δισεκατοµµύρια ευρώ στο internet. 

 

 

3.4  Επιδοτούµενα προγράµµατα 

Η επιχειρηµατικότητα είναι πολύ σηµαντική για την χώρα µας, ειδικά τώρα, καθώς 

µπορεί να βοηθήσει στην οικονοµική ανάπτυξη και στην δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας. Η ενίσχυση της νεανικής επιχειρηµατικότητας είναι κρίσιµη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και θεµέλιο της οικονοµία των χωρών της. Είναι κρίσιµο λοιπόν η 

νεανική επιχειρηµατικότητα να ενθαρρυνθεί και οικονοµικά και πρακτικά. Οι νέοι 

πρέπει να παρακινηθούν για να δηµιουργήσουν νέες επιχειρήσεις, αλλά πρέπει να 

υπάρχουν και φορείς που θα δηµιουργήσουν ένα πλαίσιο στήριξης για αυτούς τους 

νέους επιχειρηµατίες (Κάρλη & Μαδεντζόγλου, 2005). Αυτή την στιγµή στην χώρα µας 

υπάρχουν τα παρακάτω επιδοτούµενα προγράµµατα: 
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3.4.1 Πρόγραµµα για µικροµεσαίες επιχειρήσεις (ΠΕΠ του ΕΣΠΑ) 

 
Το πρόγραµµα ΠΕΠ του ΕΣΠΑ είναι σχεδιασµένο για να βοηθήσει µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις χονδρικού εµπορίου, µεταποίησης (βιοτεχνίας), παροχής υπηρεσιών και 

τουρισµού. Η ηλικία και το φύλο των υποψηφίων επιχειρηµατιών, καθώς και το αν 

είναι άνεργοι ή όχι, δεν παίζει ρόλο στο συγκεκριµένο πρόγραµµα. Όλοι µπορούν να 

υποβάλουν πρόταση, αρκεί αυτή να αφορά δραστηριότητα που επιδοτείται. 

Σηµειώνεται ότι το λιανικό εµπόριο, οι µεταφορές και η εστίαση εξαιρούνται.  

Ενισχύονται επενδύσεις προϋπολογισµού από 30.000 έως 300.000 ευρώ για τη 

θεµατική ενότητα «Μεταποίηση», από 20.000 έως 300.000 ευρώ για τη θεµατική 

ενότητα «Τουρισµός» και από 20.000 έως 100.000 ευρώ για τη θεµατική 

ενότητα «Εµπόριο – Υπηρεσίες». Το ποσοστό της επιδότησης είναι από 40% – 60% 

ανάλογα µε την Περιφέρεια και το µέγεθος της επιχείρησης. Εποµένως, η επιδότηση 

κυµαίνεται από €8.000 έως €180.000. Το υπόλοιπο ποσό µέχρι το 100% µπορεί να 

καλυφθεί από χρήµατα του νέου επιχειρηµατία, από τραπεζικό δάνειο, ακόµη και 

δάνειο µε ευνοϊκούς όρους χρηµατοδοτούµενο από το ΕΤΕΑΝ. 

 

3.4.2 Γυναικεία επιχειρηµατικότητα ΕΣΠΑ 

Για τις γυναίκες που ενδιαφέρονται να ασχοληθούν µε την επιχειρηµατικότητα, 

υπάρχουν προγράµµατα που ασχολούνται µόνο µε αυτό και ασχολούνται µονάχα µε 

την γυναικεία επιχειρηµατικότητα. Το πρόγραµµα «Ολοκληρωµένη παρέµβαση για 

την στήριξη της Γυναικείας Απασχόλησης µέσω ενίσχυσης 

της Επιχειρηµατικότητας» δίνει επιδότηση 100% σε άνεργες γυναίκες ηλικίας 18-64 

ετών για την ίδρυση επιχείρησης, ακόµη και µε έδρα το σπίτι. Το πρόγραµµα 

χρηµατοδοτείται από το Εθνικό Αποθεµατικό Απροβλέπτων του ΕΣΠΑ. 

Στη γυναικεία επιχειρηµατικότητα εντάσσεται το σύνολο σχεδόν των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων, εκτός του αγροτικού τοµέα. Η επιδότηση προσδιορίζεται ως εξής: 

• από €10.000 έως €20.000 ανά πρόταση, για την κάλυψη του 100% ισόποσων 

επιλέξιµων λειτουργικών δαπανών για µέγιστο διάστηµα 18 µηνών, 

• επιπλέον: µέχρι €12.000 του ετήσιου µισθολογικού κόστους για την 

πρόσληψη ενός ανέργου (ισοδύναµο µίας ετήσιας µονάδας εργασίας – ΕΜΕ). 
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Το πρόγραµµα γυναικείας επιχειρηµατικότητας γίνεται για τις Περιφέρειες: 

Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, Βορείου Αιγαίου, ∆υτικής Ελλάδας, Ηπείρου, 

Θεσσαλίας, Ιόνιων Νήσων, Πελοποννήσου και Κρήτης. 

 

3.4.3 ΟΑΕ∆ για νέους επιχειρηµατίες 

Όµως και ο ΟΑΕ∆ έχει πρόγραµµα ενίσχυσης των νέων επιχειρηµατιών. Το 

τριετές πρόγραµµα νέων επαγγελµατιών του ΟΑΕ∆ προκηρύχτηκε µέσα στο 

Φεβρουάριο 2013. Αφορά ανέργους ηλικιών 22 έως 64 ετών, άνδρες και γυναίκες, οι 

οποίοι θα επιδοτηθούν µε €24.000 για να ξεκινήσουν τη δική τους επιχείρηση. 

Η επιδότηση είναι στο 100% των δαπανών. 

Η επιδότηση, που εντάσσεται στον προϋπολογισµό του ΕΣΠΑ, θα δοθεί σε 4 

ισόποσες δόσεις, η πρώτη µετά την έγκριση της αίτησης και η τελευταία µετά από 3 

χρόνια. Και σε αυτό το επιδοτούµενο πρόγραµµα εντάσσεται το σύνολο σχεδόν των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων, µε ορισµένες εξαιρέσεις, όπως π.χ. κλειστά 

επαγγέλµατα, εποχικές επιχειρήσεις, καντίνες, νυχτερινά µαγαζιά και φροντιστήρια. 

Οι ενδιαφερόµενοι πρέπει να έχουν κάρτα ανεργίας, να έχουν ολοκληρώσει την 

εξατοµικευµένη παρέµβαση και να έχουν παρακολουθήσει σεµινάριο 

επιχειρηµατικότητας. Και τα τρία βήµατα γίνονται δωρεάν στον ΟΑΕ∆. Μετά από 

αυτά, οι υποψήφιοι άνεργοι πρέπει να κάνουν έναρξη επιχείρησης, πριν υποβάλουν 

την αίτηση ένταξης στο επιδοτούµενο πρόγραµµα. 

 (http://www.epidotisimag.gr/2013/01/3-programmata-epidotisi-neon-epixeiriseon/). 

 

3.4.4 ΕΦΕΠΑΕ 

Το ΕΦΕΠΑΕ είναι ένα πρόγραµµα που δηµιουργήθηκε µε πρωτοβουλία του 

Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, το οποίο ενισχύει 

οικονοµικά την Επιχειρηµατικότητα των Γυναικών, την Επιχειρηµατικότητα των 

Νέων και την Ένδυση και Υπόδηση. Μέρους του προγράµµατος Επιχειρησιακής 

Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηµατικότητας (ΕΠΑΕ) του ΕΣΠΑ 2007-2013. 



Τ.Ε.Ι. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

32 
 

Το ΕΦΕΠΑΕ αντικατέστησε το ΕΟΜΜΕΧ, η οποία ήταν ως τότε ο ενδιάµεσος 

φορέας Υλοποίησης των προγραµµάτων ενίσχυσης. Για την ενίσχυση της 

Επιχειρηµατικότητας των Νέων θα δοθούν συνολικά 39.178.448€. Για την 

Επιχειρηµατικότητα των γυναικών θα δοθούν 30.821.554 €, ενώ για την Ενίσχυση 

της Ένδυσης και Υπόδησης 1.781.098 €. Το ΕΦΕΠΑΕ συστάθηκε µε την εφαρµογή 

των διατάξεων του νόµου 4038/2012 (ΦΕΚ 14/Α/2012). 

(http://www.efepae.gr/neaniki.html) 

 

3.4.5 Παρατηρητήριο Νεανικής Επιχειρηµατικότητας 

Το Παρατηρητήριο Νεανική Επιχειρηµατικότητας δηµιουργήθηκε σαν µέσο 

ενίσχυσης και προστασίας της νεανικής επιχειρηµατικότητας. Η ηγεσία, τα τελευταία 

χρόνια, στοχεύει στην ενίσχυση της ανάπτυξης, αλλά και της απασχόλησης, για αυτό 

το λόγο και είναι τόσο σοβαρή η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας. Η δηµιουργία 

υγιών επιχειρήσεων από νέους ανθρώπους συµβάλει στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας και δίνει µια επιπλέον διέξοδο στο 

πρόβληµα της επαγγελµατικής αποκατάστασης πολλών νέων.  

Σκοπός του Παρατηρητηρίου είναι η παροχή έγκυρης και δοµηµένης πληροφόρησης 

για το επιχειρηµατικό περιβάλλον, την κατάσταση της αγοράς και της οικονοµίας, 

µιας και είναι τεράστιας σηµασίας για κάθε επιχειρηµατικό εγχείρηµα. Σε συνεργασία 

µε τις «Θυρίδες Νεανικής Επιχειρηµατικότητας» (έργο του ΕΠΕΑΚ ΙΙ), το 

Παρατηρητήριο, συλλέγει πληροφορίες και τις επεξεργάζεται επιστηµονικά, ώστε 

τελικά να τις παρέχει µέσω του internet στους ενδιαφερόµενους νέους επιχειρηµατίες. 

Ένα από τα σηµαντικότερα ίσως εµπόδιο για την δραστηριοποίηση των νέων στον 

επιχειρηµατικό στίβο, είναι η έλλειψη επιχειρηµατικής κουλτούρας – συνείδησης. Για 

το λόγο αυτό στις αρµοδιότητες του Παρατηρητηρίου Νεανικής Επιχειρηµατικότητας 

περιλαµβάνεται η ανάληψη πρωτοβουλιών για την ενηµέρωση της κοινής γνώµης και 

ειδικά των νέων, και ο σχεδιασµός και η εφαρµογή προγραµµάτων στο πλαίσιο του 

εκπαιδευτικού συστήµατος µε στόχο την καλλιέργεια  επιχειρηµατικής συνείδησης 

και την ενθάρρυνση της επιχειρηµατικής δράσης. Το έργο εντάσσεται στο 
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επιχειρησιακό πρόγραµµα ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ και συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

Οι κύριες αρµοδιότητες του «Παρατηρητηρίου Νεανικής Επιχειρηµατικότητας» 

είναι:(α)∆ηµιουργία µηχανισµού συγκέντρωσης µακροοικονοµικών και 

µικροοικονοµικών µεγεθών και στοιχείων, καθώς και λοιπών στοιχείων που αφορούν 

στο επιχειρηµατικό περιβάλλον. (β) Συνεργασία µε τις Θυρίδες Νεανικής 

Επιχειρηµατικότητας για την συγκέντρωση των στοιχείων και την διασπορά της 

πληροφορίας. (γ) Επεξεργασία των στοιχείων αυτών ώστε να παράγεται δοµηµένη 

πληροφορία. Σύνταξη µελετών σχετικών µε την επιχειρηµατικότητα και προβολή των 

αποτελεσµάτων τους. (δ) Παροχή της πληροφορίας αυτής σε κάθε ενδιαφερόµενο 

κυρίως µέσω του διαδικτύου, αλλά και µε κάθε προσφερόµενο µέσο. (ε) Συνεργασία 

µε φορείς που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της απασχόλησης και της 

επιχειρηµατικότητας, για την ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας, καθώς και 

τον συντονισµό των δράσεων τους. (στ) ∆ηµιουργία ετήσιων συµπερασµατικών 

εκθέσεων και επισήµανση των τοµέων στους οποίους πρέπει να γίνουν παρεµβάσεις 

για την βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. (ζ) Ανάληψη πρωτοβουλιών 

για την ενηµέρωση της κοινής γνώµης και ειδικά των νέων. (η) Σχεδιασµός και 

εφαρµογή προγραµµάτων στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού συστήµατος µε στόχο την 

καλλιέργεια  επιχειρηµατικής συνείδησης στα παιδιά και την ενθάρρυνση της 

επιχειρηµατικής δράσης. 

(http://www.neagenia.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=RESOURCE&cresrc=133&cno

de=31). 

 

3.4.6 Erasmus για νέους επιχειρηµατίες 

Το Πρόγραµµα «Erasmus για Νέους Επιχειρηµατίες» είναι ένα Ευρωπαϊκό 

πρόγραµµα διασυνοριακής ανταλλαγής, το οποίο προσφέρει σε νέους επιχειρηµατίες 

ή φιλόδοξους επιχειρηµατίες την ευκαιρία να αποκοµίσουν γνώσεις από έµπειρους 

επιχειρηµατίες, οι οποίοι διευθύνουν µικρές επιχειρήσεις σε άλλες χώρες της Ένωσης. 

Η ανταλλαγή εµπειριών πραγµατοποιείται κατά τη διάρκεια της παραµονής κοντά 

στον έµπειρο επιχειρηµατία (επιχειρηµατία υποδοχής: ΕΥ), γεγονός που βοηθά το νέο 
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επιχειρηµατία να αποκτήσει τις απαραίτητες δεξιότητες για τη διοίκησης µίας µικρής 

επιχείρησης. 

Χρηµατοδοτείται το διάστηµα παραµονής (ελάχιστο απαιτούµενο χρονικό διάστηµα 

παραµονής 1 µήνας) για νέους και εν δυνάµει επιχειρηµατίες σε ΜΜΕ σε άλλες 

χώρες της ΕΕ . 

Το πρόγραµµα απευθύνεται σε νέους επιχειρηµατίες οι οποίοι προγραµµατίζουν να 

δηµιουργήσουν την δική τους επιχείρηση ή έχουν ήδη ξεκινήσει την επιχείρησή τους 

µέσα στα τελευταία τρία έτη. Ο κλάδος στον οποίο ανήκει η επιχείρηση δεν παίζει 

σοβαρό ρόλο, όσο το εκπαιδευτικό και επαγγελµατικό υπόβαθρο που πρέπει να 

επιδείξουν οι νέοι επιχειρηµατίες.  

(http://www.startupgreece.gov.gr/el/content/%CE%B5%CF%85%CF%81%CF%89%

CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C-

%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%C

E%B1-%C2%ABerasmus-%CE%BD%CE%AD%CE%BF%CE%B9-

%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%87%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B7%CE

%BC%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B5%CF%82%C2%BB). 

 

3.4.7 Τραπεζικά προγράµµατα ΕΤΕΑΝ 

Σαν εναλλακτική λύση στις διάφορες χρηµατοδοτήσεις που δίνονται, ή ακόµα και για 

συµπληρωµατικούς σκοπούς, υπάρχουν και τα χαµηλότοκα δάνεια για κεφάλαια 

κίνησης και για επενδύσεις, τα οποία διατίθενται µέσω του προγράµµατος 

του ΕΤΕΑΝ «Επιχειρηµατική Επανεκκίνηση» σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις σε όλη 

την χώρα. Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Ανάπτυξης, οι ενδιαφερόµενες 

επιχειρήσεις µπορούν άµεσα να απευθύνονται στην τράπεζα της επιλογής τους για 

την υποβολή αιτήσεων χρηµατοδότησης. 

Με αυτή την κίνηση του Υπουργείου Ανάπτυξης, θα δίνονται δάνεια για κεφάλαιο 

κίνησης και χρηµατοδότηση επενδύσεων συνολικού ύψους 550 εκατοµµυρίων 

ευρώ σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις (275 εκατοµµύρια από το ΕΤΕΑΝ και 275 

εκατοµµύρια από τις τράπεζες). Το πρόγραµµα µπορεί να αξιοποιηθεί τόσο από 
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υφιστάµενες όσο και από υπό ίδρυση πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις 

όλων των οικονοµικών κλάδων που δραστηριοποιούνται στην επικράτεια. 

Τα δάνεια θα έχουν ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για τους επιχειρηµατίες, αφού το 50% 

των κεφαλαίων που εισφέρει το ΕΤΕΑΝ θα είναι άτοκα. Έτσι το επιτόκιο 

διαµορφώνεται στο 50% του κατά περίπτωση ισχύοντος επιτοκίου τραπεζικού 

δανεισµού της επιχειρήσεως. Αυτό σηµαίνει πως µε τις σηµερινές τιµές τα δάνεια από 

το πρόγραµµα θα είναι στο ύψος περίπου του 4,5%. 

Τα δάνεια κεφαλαίου κίνησης θα διαµορφώνονται από 10.000 έως 300.000 

ευρώ ανάλογα µε τις λειτουργικές ανάγκες της επιχείρησης και η διάρκεια 

αποπληρωµής τους δεν θα υπερβαίνει τους 48 µήνες. Τα επενδυτικά 

δάνεια διαµορφώνονται από 10.000 έως 800.000 ευρώ µε διάρκεια 5-12 έτη και 

δυνατότητα περιόδου χάριτος από 6 µήνες έως 2 έτη, ανάλογα µε το χρόνο 

υλοποίησης της επένδυσης. (http://www.epidotisimag.gr/2013/05/etean-xamilotoka-

daneia-kefalaio-kinisis/) 
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Κεφάλαιο 4 

Ανασταλτικοί παράγοντες νεανικής επιχειρηµατικότητας 

 

4.1  Ποιοι είναι οι ανασταλτικοί παράγοντες 

Η κατάσταση στην χώρα µας είναι έκρυθµη, τώρα πιο πολύ από ποτέ. Οι σχεδόν 

1.500.000 νέοι άνεργοι δεν πρόκειται να καθίσουν άπραγοι για πολύ καιρό. Πάρα 

πολλοί θα φύγουν. Έτσι η χώρα µας θα χάσει εκείνους ακριβώς στους οποίους 

βασίζει το µέλλον της. Με την αποχώρηση όµως των νέων στο εξωτερικό, δεν θα 

µειωθεί µόνο το µελλοντικό της Εθνικό Προϊόν, αλλά θα γίνει παράλληλα αδύνατον 

να υποστηριχθεί το συνταξιοδοτικό σύστηµα, το οποίο καλείται σήµερα να ζήσει 

3.000.000 ανθρώπους. Οι νέοι θα φύγουν και οι ηλικιωµένοι θα εξαθλιωθούν. Η µόνη 

δυνατότητα που έχει η Ελλάδα για να αλλάξει αυτό το σενάριο, περνάει µέσα από την 

ιδιωτική οικονοµία και την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, άλλος τρόπος δεν 

υπάρχει καθώς η κρατική µόχλευση είναι πρακτικά αδύνατη.  

Όµως οι νέοι διστάζουν, επειδή υπάρχουν πολλοί κίνδυνοι για τις επιχειρήσεις αυτή 

την στιγµή στην Ελλάδα. Από την µία υπάρχει ο κίνδυνος για την εγκατάλειψη του 

ευρώ. Η Ελλάδα έξω από την Ε.Ε, αλλά ο συναλλαγµατικός κίνδυνος, όπως και ο 

φόβος επιστροφής σε µία διαρκώς υποτιµούµενη δραχµή. Αν και η πρόσφατη 

συµφωνία στήριξης της Ελληνικής οικονοµίας έχει µειώσει τους φόβους αυτούς, 

εξακολουθούν όµως ακόµα να υπάρχουν. 

Επιπλέον δεν υπάρχει εµπιστοσύνη των Ελλήνων πια στους θεσµούς. Οι νόµοι 

αλλάζουν κατά το δοκούν της εκάστοτε διοίκησης, κεντρικής η περιφερειακής. Το 

αδειοδοτικό χάος, ένα περιβάλλον όπου διάσπαρτοι φορείς αλληλοκαλύπτονται και 

έχουν αρµοδιότητες ακόµη και για την πιο µικρή λεπτοµέρεια µίας δραστηριότητας. 

Ένα από τα πιο µεγάλα προβλήµατα όµως είναι η γραφειοκρατία, η οποία πολλές 

φορές αγγίζει την διαφθορά. Το «γρηγορόσηµο» είναι άγραφος κανόνας στην χώρα 

µας. Αλλά υπάρχει και η επιβάρυνση πάρα πολλών φόρων υπέρ τρίτων για τις 

επιχειρήσεις. Επίσης το νοµικό και δικαστικό σύστηµα είναι ανεπαρκές και αδιέξοδο, 
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µε υπερβολικά µακρές και ατελέσφορες καθυστερήσεις που συνιστούν στην πράξη 

ένα καθεστώς αρνησιδικίας. 

Πρόβληµα όµως είναι και η άκαµπτη αγορά εργασίας µε δικαιώµατα εργαζοµένων 

που κρύβουν σοβαρές µακροπρόθεσµες επιβαρύνεις για την λειτουργία των 

επιχειρήσεων, ενώ συγχρόνως και οι συνδικαλιστικές λειτουργίες στην χώρα µας 

εµποδίζουν σε µεγάλο βαθµό την οικονοµική λειτουργία, και των µεµονωµένων 

επιχειρήσεων άλλα και το σύνολο της οικονοµίας. 

Το τραπεζικό σύστηµα, που είναι αδύναµο πλέον, µετά την εξάλειψη των κεφαλαίων 

του, αλλά και την φυγή των καταθέσεων στο εξωτερικό, που ουσιαστικά  έχουν 

οδηγήσει στην αδυναµία παροχής νέων πιστώσεων. Ένα άλλο σοβαρό πρόβληµα 

είναι η φορολογία των επιχειρήσεων, το οποίο είναι υπερβολικά υψηλό σε σχέση µε 

κάποιες γειτονικές µας χώρες (Μάλτα, Κύπρος), όπως και οι αυθαίρετοι φορολογικοί 

έλεγχοι και το πλήθος αλληλοαναιρούµενων εγκυκλίων.  

Όλα αυτά είχαν σαν αποτέλεσµα την αποµάκρυνση της χώρας από το στόχαστρο 

πολλών διεθνών επενδυτών άλλα και την εγκατάλειψη της χώρας από τους νέους της. 

Επιπλέον η υποβάθµιση της παιδείας και των Πανεπιστηµίων, δηµιουργεί έλλειµµα 

ειδικοτήτων και οδηγεί στην «φυγή εγκεφάλων» για άλλα πιο υποσχόµενα µέρη του 

κόσµου (Καραθάνου, 2012). 

 

4.1.1 Γραφειοκρατία  

Οι γραφειοκρατικές δοµές και διαδικασίες στην χώρα µας αποτελούν ακόµα και 

σήµερα, το σήµα κατατεθέν του ελληνικού δηµοσίου, που παραµένει η 

σηµαντικότερη τροχοπέδη για την οικονοµία και την ανάπτυξη της χώρας. Παρά τις 

εξαγγελίες και τις προσπάθειες για µείωση της γραφειοκρατικής διαδικασίας, το 

πρόβληµα παραµένει ακόµα και σήµερα και σε πολύ µεγάλο βαθµό.                         

Μάλιστα, σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση της Παγκόσµιας Τράπεζας για τη διεθνή 

επιχειρηµατικότητα, όποιος φιλοδοξεί να συστήσει επιχείρηση στην Ελλάδα πρέπει 

να περάσει από τουλάχιστον 15 διαδικασίες, να ξοδέψει κατά µέσο όρο 38 ηµέρες 

από τη ζωή του και να υποβληθεί σε έξοδα (για χαρτόσηµα, παράβολα, φόρους κτλ.) 

που είναι ακόµα και πέντε φορές υψηλότερα από άλλες χώρες της Ευρώπης.  
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Πιο συγκεκριµένα, για την έναρξη µιας Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης (ΕΠΕ) 

απαιτούνται ενδεικτικά:          

 

- Βεβαίωση ελέγχου της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου από το οικείο 

επιµελητήριο  

-Κατάθεση εγγράφων της επιχείρησης στο δικηγορικό σύλλογο  

- Υπογραφή καταστατικού ενώπιον συµβολαιογράφου  

- Υποβολή του καταστατικού και εγγραφή στο πρωτοδικείο  

- Υποβολή καταστατικού προς δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως ------- 

-∆ήλωση έναρξης εργασιών στην αρµόδια ∆ΟΥ  

- ∆ήλωση υπό ίδρυση επιχείρησης στην αρµόδια ∆ΟΥ  

- Καταβολή φόρου κεφαλαίου στην αρµόδια ∆ΟΥ  

- Στοιχείο προσδιορισµού της έδρας και των λοιπών εγκαταστάσεων της επιχείρησης  

- Βεβαίωση εγγραφής (ή απαλλαγής) στον αρµόδιο ασφαλιστικό φορέα  

- Κατάθεση κεφαλαίου στην τράπεζα  

- Έκδοση σφραγίδας - Σφράγισµα των βιβλίων από τη ∆ΟΥ  

- Ενηµέρωση του ΟΑΕ∆ εντός οκτώ ηµερών από την πρόσληψη εργαζόµενου 

(http://www.pame.gr/news/lifestyle/ellada-grafeiokratia.html#.UdAnt_kyYwQ) 

Προσπάθειες βελτίωσης έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια. Ειδικότερα τη διετία 2007-

2008, καθώς µέχρι τότε η σύσταση µιας νέας εταιρίας απαιτούσε 30 µέρες και 1.366 

ευρώ, ενώ ο αντίστοιχος χρόνος στην Ε.Ε. ήταν 12 µέρες και το συνολικό κόστος 

ανερχόταν στα 485 ευρώ. Σήµερα, η σύσταση µιας νέας εταιρίας στην Ελλάδα 

απαιτεί 15 µέρες και 1.101 ευρώ, όταν ο αντίστοιχος µέσος χρόνος στην Ε.Ε. είναι 8 

ηµέρες και το κόστος αντιστοιχεί στα 417 ευρώ.  

(http://www.skai.gr/news/finance/article/159397/protathlitria-stin-grafeiokratia-i-

ellada-/#ixzz2Xhk3CFrT) 

 

4.1.2 Υψηλή φορολογία 

Η Ελλάδα, ασχέτως µε δεξιές ή αριστερές παρατάξεις, έχει προσπαθήσει από την 

µεταπολίτευση και ύστερα, να πάρει χρήµατα από τους «πλούσιους» και όχι από τους 
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χαµηλόµισθους ή τους συνταξιούχους, αλλά έχει καταφέρει να κάνει ακριβώς το 

αντίθετο. Οι βαριές φορολογίες στις επιχειρήσεις, έχουν διώξει από την χώρα τις 

περισσότερες επιχειρήσεις, το οποίο είχε σαν αποτέλεσµα την στροφή της 

φορολογίας και στους πιο αδύναµους.  

Όπως φαίνεται, η µόνη ρεαλιστική προοπτική εξόδου της Ελλάδας από την παρούσα 

οικονοµική κρίση είναι η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας και ο µοναδικός τρόπος 

να γίνει αυτό είναι η προσέλκυση άµεσων ξένων επενδύσεων καθώς και ο 

επαναπατρισµός ελληνικών κεφαλαίων από το εξωτερικό. Η Ελλάδα τα τελευταία 

τριάντα χρόνια κατόρθωσε να προσελκύσει λιγότερες άµεσες ξένες επενδύσεις από 

ότι η Ρουµανία την τελευταία δεκαετία. Ο βασικότερος ανασταλτικός παράγοντας 

στην προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαίων και επενδυτών, πέρα της γραφειοκρατίας 

και του δύσκολου επιχειρηµατικού και επενδυτικού περιβάλλοντος της Ελλάδας, 

είναι οι πολύ υψηλοί συντελεστές φορολογίας φυσικών προσώπων, 45%, και 

επιχειρήσεων, 25%. Αντίθετα, οι περισσότερες γειτονικές µε την Ελλάδα χώρες των 

Βαλκανίων και της ΝΑ Ευρώπης κατόρθωσαν να προσελκύσουν την τελευταία 

δεκαετία µεγάλα επενδυτικά κεφάλαια τόσο από την ∆ύση όσο και από την Ανατολή 

λόγω των µικρών φορολογικών συντελεστών οι οποίοι κυµαίνονται στα επίπεδα του 

10%.  

Οι υψηλοί φόροι στην Ελλάδα όχι µόνο καθιστούν την χώρα µη ανταγωνιστική στην 

προσέλκυση ξένων επενδυτών, αλλά είναι και η  µεταφοράς της έδρας πολλών 

ελληνικών επιχειρήσεων σε γειτονικές βαλκανικές χώρες. Αυτή η µετανάστευση 

χιλιάδων ελληνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό την τελευταία δεκαετία, έχει 

συντελέσει σοβαρά στη διάβρωση της φορολογικής βάσης και στη µείωση των 

φορολογικών εσόδων. 

Από την άλλη τα ελληνικά κεφάλαια φεύγουν στο εξωτερικό, γιατί η χώρα είναι 

ανίκανη να τα κρατήσει. Η ελληνική ναυτιλία που αποτελεί το 18% του παγκόσµιου 

στόλου, µε υψηλή κερδοφορία παρά την συρρίκνωση του διεθνούς εµπορίου έχει 

δηµιουργήσει off shore εταιρείες λόγω της υψηλής φορολογίας, σε χώρες όπως η 

Κύπρος και η Μάλτα. Επίσης 15,000 ελληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες 

δραστηριοποιούντα µε µεγάλη επιτυχία στη περιοχή των Βαλκανίων και της ΝΑ 

Ευρώπης παράγοντας διάφορα αγαθά και υπηρεσίες υψηλής κερδοφορίας. Τα κέρδη 

αυτά δεν µπορούν να επαναπατριστούν σήµερα στην Ελλάδα λόγω δεκάδων 
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γραφειοκρατικών διαδικασιών, της εφαρµογής του «πόθεν έσχες» και προπάντων 

κυρίως της υψηλής φορολόγησης τους. 

Τέλος, είναι σηµαντικό να θυµόµαστε ότι η υψηλή φορολογία, ιδιαίτερα σε περιόδους 

οικονοµικής κρίσης, δηµιουργεί ακόµα υψηλότερα επίπεδα φοροδιαφυγής, µικραίνει  

τη φορολογική βάση καθώς οδηγεί σε µείωση των φορολογικών εσόδων, 

καταστρέφει την ανταγωνιστικότητα πληγώνοντας παράλληλα θανάσιµα την 

ανάπτυξη µιας χώρας.  

(http://plironodikaia.gr/%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%B

F%CE%BC%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CE%BF%CE%B9/%CE%B7-

%CE%BC%CE%B5%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7%CF%84%CF%89%CE

%BD%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B

9%CE%BA%CF%8E%CE%BD%CF%83%CF%85%CE%BD%CF%84%CE%B5%

CE%BB%CE%B5%CF%83%CF%84%CF%8E%CE%BD-%CF%84%CE%BF-

%CF%80%CF%81%CF%8E%CF%84%CE%BF%CE%B2%CE%AE%CE%BC%E

%B1-%CE%B5%CE%BE%CF%8C%CE%B4%CE%BF%CF%85-

%CE%B1%CF%80%CE%BF-

%CF%84%CE%B7%CE%BD%CE%BA%CF%81%CE%AF%CF%83%CE%B7). 

 

4.1.3 ∆ανεισµός 

Ένα από τα βασικότερα προβλήµατα για τις νέες επιχειρήσεις είναι η έλλειψη πηγών 

χρηµατοδότησης και η γραφειοκρατία. ∆εν υπάρχει για τους νέους επιχειρηµατίες 

κεφάλαιο αγοράς για την ανάπτυξη και έρευνα µιας επιχειρηµατικής τους ιδέας αλλά 

ούτε και κεφάλαιο έναρξης της επιχείρησής τους. Το τραπεζικό σύστηµα είναι πολύ 

συντηρητικό και ειδικά αυτή την περίοδο δεν µπορεί να πιστώσει ούτε χρηµατοδοτεί 

εξωστρεφείς επιχειρήσεις έντασης γνώσης, που εξ ορισµού δεν έχουν τη δυνατότητα 

να προσφέρουν εγγυήσεις. Επιπλέον οι τράπεζες δεν προωθούν τα προγράµµατα του 

Ταµείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων.   

(http://www.tovima.gr/finance/finance-news/article/?aid=340526)  

 Έτσι το µεγαλύτερο µέρος των κεφαλαίων που απαιτούνται για την έναρξη µιας 

επιχείρησης προέρχεται από την αποταµίευση του ίδιου του επιχειρηµατία. Το 
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υπόλοιπο προέρχεται κυρίως από την οικογένειά του, ενώ ένα µικρότερο µέρος από 

τραπεζικό δανεισµό και κρατικές ενισχύσεις. Επίσης είναι ορατός ο ρόλος της 

οικογένειας στην Ελλάδα στην περίπτωση της λεγόµενης «άτυπης επένδυσης». Ως 

άτυπος επενδυτής ορίζεται ένα άτοµο το οποίο χρηµατοδοτεί ένα νέο εγχείρηµα που 

ξεκινάει κάποιος άλλος, χωρίς ο ίδιος να αποκτά την ιδιοκτησία οποιουδήποτε 

µεριδίου του νέου εγχειρήµατος. Ο αποδέκτης της άτυπης επένδυσης είναι συνήθως 

συγγενής πρώτου βαθµού του επενδυτή. 

 

(http://www.perceptum.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=28&Itemi

d=51). 

 

4.1.4 Ψυχολογία νέου επιχειρηµατία 

Η επιχειρηµατική δράση έχει να κάνει πάνω απ’ όλα µε την πρωτοβουλία, τον 

πειραµατισµό και το ρίσκο. Η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση στο φόβο της 

αποτυχίας. Όταν ικανά άτοµα στην χώρα µας, αρνούνται να ρισκάρουν από φόβο για 

αποτυχία, µειώνεται η εµφάνιση τολµηρών και καινοτόµων εγχειρηµάτων. Έτσι τα 

νέα εγχειρήµατα που τελικά αναδύονται να είναι λιγότερο ικανά στο να ανανεώνουν 

και να αναβαθµίζουν το παραγωγικό δυναµικό σε σύγκριση µε άλλες χώρες.  

Αφενός ένας από τους φόβους της αποτυχία είναι το τι γίνεται σε περίπτωση 

αποτυχίας της επιχείρησης. Στην Ελλάδα, οι νοµοθεσία δεν είναι µε το µέρος του 

επιχειρηµατία. Βέβαια πρόσφατα έχει ξεκινήσει τη σχετική διαδικασία αναµόρφωσης 

του πτωχευτικού δικαίου, µε στόχο τη διευκόλυνση της δεύτερης ευκαιρίας  

Επίσης σηµαντική είναι και η εκπαίδευση των επιχειρηµατιών, ώστε να είναι σε θέση 

να διακρίνουν νωρίς ενδεχόµενα προβλήµατα, αλλά και να λαµβάνουν έγκαιρα µέτρα 

αντιµετώπισής τους. Η χώρα µας στερεί σε µηχανισµούς βοήθειας προς τον 

επιχειρηµατία µετά την έναρξη της δραστηριότητάς του.  

(http://www.perceptum.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=28&Itemi

d=51). 
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4.1.5 Επιχειρηµατικές ευκαιρίες και η στάση της ελληνικής 

κοινωνίας στην επιχειρηµατικότητα 

Στην Ελλάδα οι επιχειρηµατίες συνήθως δραστηριοποιούνται όταν θεωρούν απλή την 

εκµετάλλευση µιας ιδέας, εύκολη ως προς το κέρδος και την υλοποίησή της. Με αυτό 

τον τρόπο όµως συχνά δεν βλέπουν τις αληθινές ευκαιρίες που υπάρχουν γύρω τους. 

Αν όµως τα εµπόδια για την υλοποίηση µιας ιδέας µειωθούν, ίσως τότε να µπορέσουν 

να αντιληφθούν και να εκµεταλλευτούν περισσότερες ευκαιρίες. 

Από την άλλη όµως και η στάση της Ελληνικής κοινωνίας απέναντι στην 

επιχειρηµατικότητα αποτελεί ένα πρόβληµα. Οι Έλληνες θεωρούν την 

επιχειρηµατική σταδιοδροµία ως κοινωνικά αποδεκτή επαγγελµατική επιλογή, 

συγχρόνως, όµως, πολλοί πιστεύουν ότι η ελληνική κοινωνία δεν συµπαθεί µεγάλες 

διαφορές στα επίπεδα εισοδήµατος. Επιπλέον στο πρόβληµα συµβάλουν και τα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης, τα οποία  ελάχιστα προβάλλουν επιτυχηµένες επιχειρηµατικές 

ιστορίες νέων, κάτι το οποίο θα ήταν ένας θετικός παραδειγµατισµός και για άλλους. 

Η στάση της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στην επιχειρηµατικότητα είναι βαθειά 

ριζωµένες νοοτροπίες, οι οποίες δεν µπορούν να γίνουν στόχοι συγκεκριµένων 

µέτρων και ρυθµίσεων µέσω κυβερνητικών προγραµµάτων. Ίσως ο µοναδικός τρόπος 

µε τον οποίο θα µπορούσαν να κινηθούν προσπάθειες σε µια τέτοια κατεύθυνση 

αφορά τη γενική προβολή της επιχειρηµατικότητας. Η ελληνική κοινωνία θα πρέπει 

να αρχίσει να εξοικειώνεται µε ιστορίες επιτυχίας, µε έµφαση όµως όχι στα θετικά 

που προέκυψαν για το κέρδος του ίδιου του επιχειρηµατία, αλλά στο γεγονός ότι 

αυτός δηµιούργησε κάτι καινούριο. Αυτή η «δηµιουργική» πλευρά της 

επιχειρηµατικότητας είναι εξαιρετικά υποβαθµισµένη στην οπτική της ελληνικής 

κοινωνίας, σε αντίθεση µε το εξωτερικό όπου συχνά ακούµε ιστορίες νέων 

πετυχηµένων επιχειρηµατιών, οι οποίοι αποτελούν παράδειγµα προς µίµηση. 

(http://www.perceptum.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=28&Itemi

d=51). 
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4.1.6 Επιχειρηµατική παιδεία 

Η σχέση εκπαίδευσης µε την επιχειρηµατικότητα είναι και αυτό από τα σοβαρότερα 

προβλήµατα στην χώρα µας. Στην Ελλάδα, το επίπεδο εκπαίδευσης δεν επηρεάζει το 

αν κάποιο άτοµο θα ακολουθήσει επιχειρηµατική δραστηριότητα ή ποιου τύπου θα 

είναι αυτή. Επίσης υπάρχει ένα σαφές κενό από την τριτοβάθµια εκπαίδευση σχετικά 

µε την επιχειρηµατικότητα και την παραγωγή. Η εκπαίδευση πρέπει να φέρει τον νέο 

κοντά όχι µόνο στις γνώσεις σχετικά µε τις επιχειρήσεις, αλλά µε την αγορά εργασίας 

και την παραγωγή. Ο ρόλος της παιδείας στην επιχειρηµατικότητα είναι σηµαντικός 

και γενικά θεωρείται ότι το µορφωτικό επίπεδο ενισχύει την επιχειρηµατικότητα. Τα 

τελευταία χρόνια είναι φανερές όµως οι προσπάθειες που γίνονται τόσο στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση όσο και στην δευτεροβάθµια, για να προσελκύσουν τους 

νέους και να τους µυήσουν στην επιχειρηµατικότητα. 

Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση έχουν προστεθεί δύο µαθήµατα στην υποχρεωτική 

εκπαίδευση των ενιαίων λυκείων που αφορούν οικονοµικές και εµπορικές θεωρίες: οι 

Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας και οι Αρχές Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

Αυτά τα µαθήµατα αποτελούν µια αρχική εισαγωγή σε έννοιες, όπως η επιχείρηση, η 

προσφορά των αγαθών, ο προσδιορισµός των τιµών, το τραπεζικό σύστηµα και οι 

µορφές της σύγχρονης αγοράς. 

Στην τριτοβάθµια εκπαίδευση όµως η προσπάθεια που γίνεται είναι πιο φανερή και 

σαφώς πιο στοχευµένη, καθώς απευθύνεται σε νέους που ενδιαφέρονται να 

ασχοληθούν µε τις επιχειρήσεις. Επιπλέον, σε όλα τα τεχνολογικά και ανώτατα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα υπάρχουν Γραφεία ∆ιασύνδεσης και ∆ιαµεσολάβησης. Αυτά 

τα γραφεία έχουν σαν σκοπό τη σύνδεση του φοιτητή µε τον εργασιακό χώρο, µέσω 

ανακοινώσεων θέσεων εργασίας σε επιχειρήσεις και οργανισµούς. Παράλληλα, 

διοργανώνουν ηµερίδες επιχειρηµατικότητας, για να προβάλουν στους νέους την αξία 

της επιχείρησης στην πιθανή ανεργία.   

(http://www.perceptum.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=28&Itemi

d=51). 

 

4.2 Λύσεις για την ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηµατικότητας 
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Είναι αναγκαίο η επιχειρηµατικότητα να διασωθεί και ακόµα περισσότερο να ανθίσει 

στην χώρα µας. Οι βάσεις πρέπει να στηθούν από την αρχή και η ανάπτυξη να γίνει 

τώρα πλέον πιο σωστή και σταθερή από ποτέ. Για να γίνει αυτό, αρχικά η χώρα 

πρέπει να έχει κυβερνητική σταθερότητα. Η εµπιστοσύνη πρέπει να εµπεδωθεί για να 

παραµείνουµε στο Ευρώ. Το πολιτικό σύστηµα πρέπει να αλλάξει οριστικά προς µία 

πιο υγιή και για τον πολίτη και για την οικονοµία κατεύθυνση. Αλλά και οι αγορές 

και τα επαγγέλµατα πρέπει να απελευθερωθούν.  

Η Ελλάδα χρειάζεται ένα εθνικό σχέδιο ανασυγκρότησης. Όχι µε γραφειοκράτες που 

σχεδιάζουν µοντέλα, αλλά µε σωστή οργάνωση των θεσµών και ανατροπή σε ότι 

µέχρι σήµερα εµπόδιζε τις επενδύσεις. Επιπλέον, αυτές οι νέες επενδύσεις πρέπει να 

προστατευθούν µε νόµους που να έχουν συνταγµατική προστασία έτσι ώστε το 

πολιτικό σύστηµα να µην µπορεί να ανατρέψει τους όρους των επενδύσεων. Για την 

καθησύχαση των επενδυτικών φόβων που προέρχονται από την αδυναµία του 

νοµικού µας συστήµατος οφείλει η χώρα να παρέχει νοµική κατοχύρωση και 

ασφάλεια του επενδυτή, µε χρήση ξένου δικαίου, σε διεθνές δικαστήριο, έναντι κάθε 

πράξης της διοίκησης εναντίον του. 

Επίσης για να έρθουν οι επενδύσεις στην χώρα µας πρέπει να είναι ανταγωνιστική. Η 

φορολογία να είναι ήπια για τις επιχειρήσεις (γιατί λίγο κέρδος είναι καλύτερο από το 

µηδαµινό). Έτσι χρειάζεται ένας καινούριος επενδυτικός νόµος µε έµφαση στα 

φορολογικά κίνητρα και µηδενικές επιδοτήσεις. Γιατί από ότι έχει φανεί οι επιδοτήσει  

υπήρξαν αναποτελεσµατικές και αποτελούν φυτώριο κρατικής διαφθοράς.  

Είναι όµως φανερό ότι κίνητρα πρέπει να δοθούν και για την προσέλκυση των 

καταθέσεων εξωτερικού. Αυτή την στιγµή περίπου 100 µε 200 δισεκατοµµύρια ευρώ 

Ελλήνων καταθετών υπάρχουν στις τράπεζες του εξωτερικού. Μία πλήρης, έκτακτη, 

ελευθερία στην κίνηση κεφαλαίου µε αναστολή των ιδεών για φορολόγηση των 

τραπεζικών λογαριασµών, και σταθερότητα της οικονοµικής και πολιτικής 

κατάστασης, µπορεί να τα φέρει πίσω, τουλάχιστον πολλά από αυτά. Αν γεµίσουν οι 

τράπεζες θα µπορούν να χρηµατοδοτήσουν την οικονοµία µας. Ας σταµατήσει η 

φοροδιαφυγή από σήµερα. Σίγουρα δεν είναι «ηθικά» σωστό, αλλά η χώρα πρέπει να 

σωθεί µε κάθε τρόπο.  

Τα χρήµατα των Ελλήνων πρέπει να γυρίσουν πίσω στην Ελλάδα. Η φοροδιαφυγή 

πρέπει να σταµατήσει και για τους Έλληνες άλλα και για τους ξένους. Οι µετανάστες 
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πρέπει και αυτοί µε την σειρά τους να φορολογούνται και όχι να βγάζουν «µαύρα» 

χρήµατα έξω από τα σύνορα της χώρας. Μια µείωση των ασφαλιστικών εισφορών θα 

αποτελούσε κίνητρο για την απασχόληση, αλλά και την αποφυγή της «µαύρης» 

αδήλωτης εργασίας. 

Επιπλέον οι επιχειρήσεις, όπως η ναυτιλία, πρέπει να ευνοηθεί και να επιστρέψει 

στην χώρα, ακόµα και ας είναι µε σαφώς µικρότερους φόρους. Η ελάφρυνση της 

φορολογίας των κερδών όλων των επιχειρήσεων στο 10% µε 15%, θα βοηθήσει στην 

σταδιακή κεφαλαιακή τους αναδιάρθρωση, αλλά και θα τονώσει την ανάπτυξη τους. 

Όσο σηµαντικό είναι να διευκολυνθεί η ίδρυση επιχειρήσεων, άλλο τόσο σηµαντικό 

είναι η διευκόλυνση του κλεισίµατος τους. Ο πτωχευτικός κώδικας πρέπει να αλλάξει 

άµεσα. Τώρα είναι πιο σηµαντικό από ποτέ να βοηθήσει η χώρα τους επιχειρηµατίες 

που αποτυγχάνουν να έχουν µία δεύτερη ευκαιρία. Αυτό είναι ένα είδος επένδυσης σε 

δηµιουργικούς ανθρώπους που προσπάθησαν και απέτυχαν, άλλα αυτοί είναι οι ίδιοι 

που µπορούν να προσπαθήσουν ξανά. Η ανάπτυξη στηρίζεται πάνω τους και για αυτό 

πρέπει να τους ενθαρρύνουµε αντί να τους διαποµπεύουµε. 

Επίσης όλοι οι φόροι υπέρ τρίτων πρέπει να καταργηθούν. Ο δηµόσιος τοµέας, πέρα 

από τον ιδιωτικό πρέπει να αλλάξει. Η απλοποίηση είναι πλέον αναγκαία. Με τον ίδιο 

τρόπο η νοµοθεσία πρέπει να αλλάξει και η διοικητική εποπτεία. Η διαφθορά του 

δηµοσίου πρέπει να σταµατήσει µια για πάντα. Οι κρατικοί λειτουργεί δεν πρέπει να 

έχουν την εξουσία να εκβιάζουν τις επιχειρήσεις.  

Χρήσιµη θα ήταν επίσης η αναστολή για ένα χρονικό διάστηµα των απαγορεύσεων 

των αδειών που εµποδίζουν την τουριστική ανάπτυξη και τις οικοδοµές. Αν και είναι 

ένα είδος ανοχής σε κάποιες περιπτώσεις, ο τουρισµός αποτελεί το 18% του ΑΕΠ της 

χώρας και σε αυτές τις δύσκολες ώρες πρέπει να στηριχθεί. Κίνητρα πρέπει να 

δοθούν και για την πρόσληψη των ανέργων σε µικρές και µεγάλες επιχειρήσεις.  

Φυσικά η υιοθέτηση τέτοιων ριζοσπαστικών µέτρων θα φέρει πολλές αντιδράσεις 

από κατεστηµένα συµφέροντα, και από παγιωµένες αντιλήψεις και ιδεολογίες. Άλλα 

τι σηµασίας έχουν όλα αυτά αν δεν µπορέσει να σωθεί η χώρα; Είναι πιο σηµαντικές 

οι ιδεολογίες και τα ατοµικά συµφέροντα; Οι συνθήκες που ζούµε τώρα δεν είναι 

συνηθισµένες. Ο τρόπος ζωής µας και σκέψης των Ελλήνων άλλαξε την ηµέρα που 

το µοντέλο οργάνωσης της κοινωνίας µας απέτυχε. Τώρα το µόνο που µένει είναι να 
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µπουν νέες βάσεις, να δοθεί η ευκαιρία στους νέους επιχειρηµατίες να 

δηµιουργήσουν και να γίνει η χώρα πιο ανταγωνιστική. 

Πιο συγκεκριµένα, για την ενθάρρυνση της νεανική επιχειρηµατικότητας, πρέπει να 

αλλάξει η κοινωνική και πολιτισµική συµπεριφορά απέναντι στις επιχειρήσεις. 

Πρέπει να δίνεται σωστή εκπαίδευση επιχειρηµατικότητας στους νέους και πρόσβαση 

στην χρηµατοδότηση. Το παλιό γραφειοκρατικό σύστηµα πρέπει να αλλάξει και να 

υπάρχει βοήθεια και υποστήριξη στην εγκαθίδρυση των επιχειρήσεων. Ο πίνακας 

παρακάτω δείχνει τους φορείς που επηρεάζουν την νεανική επιχειρηµατικότητα. 

(http://www.perceptum.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=28&Itemi

d=51). 

 

 

 

4.3 Γνωστοί νέοι επιχειρηµατίες ανά τον κόσµο 

Είναι πολύ σηµαντικό όµως για την επιχειρηµατικότητα, η προβολή και ο 

παραδειγµατισµός των νέων επιχειρηµατιών. Το internet και οι νέες τεχνολογίες 

έχουν βοηθήσει πολλούς νέους να αναπτύξουν τις δικές τους επιχειρήσεις, οι οποίες 
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µάλιστα έγιναν και πάρα πολύ πετυχηµένες. Στην χώρα µας οι νέοι επιχειρηµατίες 

δεν προβάλλονται αρκετά από τα µέσα ώστε να αποτελέσουν παράδειγµα για άλλους, 

όµως στην παγκόσµια οικονοµία υπάρχουν πολλά παραδείγµατα νέων οι οποίοι 

δηµιούργησαν κολοσσούς από την κρεβατοκάµαρά τους σε ηλικίες κάτω των 21.  

Χαρακτηριστικά, είναι γνωστός σε όλους ο Mark Zuckerberg, ο δηµιουργός της 

σελίδας κοινωνικής δικτύωσης Facebook. Ο Mark δηµιούργησε το Facebook στο 

δωµάτιο της εστίας που έµενε όταν ήταν φοιτητής στο πανεπιστήµιο του Harvard. 

Στην αρχή το Facebook απευθυνόταν µόνο σε φοιτητές του Harvard, αλλά µέσα σε 

λίγους µήνες, κατάφερε να πάρει παγκόσµιες διαστάσεις. Ο 28χρονος Mark είναι 

πλέον ο νεαρότερος δισεκατοµµυριούχος του κόσµου, µε την περιουσία του να αξίζει 

πάνω από $10 δις το 2010. Η ζωή του και το πώς έστησε το Facebook έγινε και ταινία 

(Social Network).  

Επίσης γνωστή έγινε και η Catherine Cook, δηµιουργός της σελίδας κοινωνικής 

δικτύωσης MyYearbook. Στα 16 της χρόνια, είχε ήδη προσλάβει 12 προγραµµατιστές 

για να δουλέψουν στην ιστοσελίδα µε την εταιρεία της τώρα να αριθµεί πάνω από 

100 υπαλλήλους. Η εταιρεία παρουσίασε το 2010 κέρδη που ξεπέρασαν τα $24 

εκατοµµύρια.  

Ο Fraser Doherty, από την άλλη ίσως είναι από τους λίγους νεαρούς µεγιστάνες που 

δεν οφείλουν την επιτυχία τους στο διαδίκτυο και την τεχνολογία. Πήρε την µυστική 

συνταγή της αγαπηµένης του µαρµελάδας από την γιαγιά του και ίδρυσε την 

SuperJam, µία σειρά από σπιτικές µαρµελάδες. Η συγκεκριµένη µάρκα µαρµελάδας 

πλέον έχει κατακλύσει τα σουπερµάρκετ του Ηνωµένου Βασιλείου, πουλώντας πάνω 

από 500,000 το χρόνο, εκτοξεύοντας τα κέρδη του πάνω από το €1 εκατοµµύρια.  

Ο ∆ρ Farrah Gray ξεκίνησε άκοµα χειρότερα από τους άλλους, καθώς ήταν παιδί µίας 

φτωχής οικογένειας και πέρασε τα παιδικά του χρόνια στα γκέτο του Σικάγο. Άρχισε 

να δουλεύει στα έξι του χρόνια, πουλώντας κρέµες σώµατος και πέτρες τις οποίες τις 

είχε φτιάξει ο ίδιος. Στα 14 του, ήταν ήδη εκατοµµυριούχος έχοντας ιδρύσει 

αναρίθµητες επιχειρήσεις, συµπεριλαµβανοµένου την KIDZTEL, εταιρεία 

προπληρωµένων τηλεφωνικών καρτών. Είναι συγγραφέας best seller και διευθύνων 

σύµβουλος της Farrah Gray Publishing (εκδοτικού οίκου), και έλαβε τιµητικό 

ντοκτορά από το πανεπιστήµιο του Άλεν σε ηλικία µόλις 21 ετών. 
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Ο Βρετανός Adam Hildreth ήταν µόλις 14 χρονών όταν ίδρυσε το Dubit Limited µαζί 

µε µερικούς άλλους έφηβους. Το Dubit κατάφερε να γίνει η µεγαλύτερη σελίδα 

κοινωνικής δικτύωσης για εφήβους στο Ηνωµένο Βασίλειο. Στα 19 του άξιζε πάνω 

από €2 εκατοµµυρίων, σύµφωνα µε τη λίστα 2004 UK Top 20 Richest Teens. Το 

2008 η ίδια λίστα κατέτασσε τον Adam Hildreth ως τον 23ο πιο πλούσιο νέο στο 

Ηνωµένο Βασίλειο, µε την αξία του να ξεπερνάει τα €25 εκατοµµυρίων. 

Ο Andrew Gower, φοιτητής στο πανεπιστήµιο του Κέιµπριντζ, δηµιούργησε το 

επιτυχηµένο online παιχνίδι, RuneScape. Ο Andrew άρχισε να σχεδιάζει παιχνίδια για 

υπολογιστές στην ηλικία των επτά ετών. ∆ηµιουργησε ένα τρισδιάστατο παιχνίδι το 

οποίο ονοµαζόταν Parallax Painter για το ATARI ST στα εφηβικά του χρόνια. Τότε 

άρχισε να δηµιουργεί µία σειρά από διαδικτυακά παιχνίδια από το 1996 έως το 1999, 

πριν σχεδιάσει και προγραµµατίσει το πασίγνωστο RuneScape στην ηλικία των 20. Η 

εφηµερίδα Sunday Times, έβαλε τον Andrew και τον αδερφό του Paul στους 

566ους πλουσιότερους ανθρώπους της Βρετανίας, µε περιουσία που ξεπερνά τα €100 

εκατοµµύρια. 

Ο φοιτητής James Murray Wells ίδρυσε την Glasses Direct, µία ιστοσελίδα που 

πουλούσε γυαλιά µυωπίας. Η ιστοσελίδα, η οποία του κόστισε λίγο πάνω από €1.000, 

χρήµατα που πήρε από το φοιτητικό του δάνειο, ενώ κατάφερε και πούλησε πάνω 

από 22.000 κοµµάτια µόνο το πρώτο χρόνο, µε τον τζίρο να ξεπερνά το €1 

εκατοµµύριο. Το 2007, επενδυτές επένδυσαν πάνω του ποσά που ξεπέρασαν τα €3 

εκατοµµύρια. Πρόσφατα µάλιστα ίδρυσε µία νέα ιστοσελίδα, την hearingdirect.com, 

η οποία πουλάει ακουστικά βοηθήµατα.  

(http://www.slap.gr/epikairotita/texnologia/%CE%BD%CE%B5%CE%B1%CF%81

%CE%BF%CE%AF-

%CE%BC%CE%B5%CE%B3%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AC%CE%BD%C

E%B5%CF%82-%CF%84%CE%B1-

%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%AC%CF%86%CE%B5%CF%81%CE%B1%C

E%BD-21-eton). 
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                                           Κεφάλαιο 5 

                          Έρευνα - Ερωτηµατολόγια 

 

Η παρακάτω έρευνα έγινε σε δείγµα 37 φοιτητών του Μεσολογγίου, άντρες και 

γυναίκες ηλικίας 20 – 26 ετών, τον ∆εκέµβριο 2013. Η διανοµή των 

ερωτηµατολογίων στους φοιτητές έγινε στην περιοχή του Μεσολογγίου, αλλά και 

ηλεκτρονικά µέσω Facebook, στην παρακάτω σελίδα : 

https://www.facebook.com/www.neoikiepixeirhmatikothta.gr?ref=hl  

, στην οποία πολλοί φοιτητές του Τ.Ε.Ι. έχουν γίνει µέλη. Σκοπός της ήταν να µας 

καθοδηγήσει στους ανασταλτικούς παράγοντες της επιχειρηµατικότητας στους νέους. 

Επιπλέον να φανεί ποια από τα προγράµµατα ενίσχυσης της νεανικής 

επιχειρηµατικότητας είναι γνωστά στους νέους – εν δυνάµει – επιχειρηµατίες και 

ποια όχι τόσο. Αφού µαζέψαµε τις πληροφορίες, τις οποίες αναζητούσαµε, 

χρησιµοποιήσαµε το πρόγραµµα Microsoft office excel 2010, έτσι ώστε να 

υπολογίσουµε σε ποσοστά τις απαντήσεις κάθε ερώτησης του ερωτηµατολογίου. 

Έτσι λοιπόν φτιάξαµε µε το συγκεκριµένο πρόγραµµα πίνακες, στους οποίους 

αναγράφονται οι ερωτήσεις και ανάλογα µε τις απαντήσεις των φοιτητών του Τ.Ε.Ι. 

∆υτικής Ελλάδας, καταγράψαµε τα αντίστοιχα ποσοστά, Στη συνέχεια βάσει των 

ποσοστών χρησιµοποιήσαµε διαγράµµατα, τα οποία δείχνουν τα ποσοστά των 

φοιτητών αναλυτικά στην κάθε ερώτηση. Παρακάτω µέσα από τη στατιστική 

επεξεργασία σχολιάσαµε τις απαντήσεις των φοιτητών χωρίζοντας άντρες µε 

γυναίκες. Το ερωτηµατολόγιο πάνω στο οποίο βασίστηκε η έρευνα βρίσκεται στο 

Παράτηµα (σελ. 63). 

Ο πρώτος κύκλος ερωτήσεων αφορούσε στους λόγους που κάνουν πιο δύσκολη την 

έναρξης µιας επιχείρησης. Και οι απαντήσεις ήταν οι εξής: 
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Η ελλιπής οικονοµική στήριξη βλέπουµε ότι είναι ένας βασικός ανασταλτικός 

παράγοντας στους άντρες, όπου µε ποσοστό 87,5% έναντι των γυναικών µε 71,43% 

συµφωνούν απόλυτα µε αυτή την πρόταση. Επίσης στους άντρες το υπόλοιπο 12,5% 

συµφωνεί. Ενώ στις γυναίκες το ποσοστό που συµφωνεί  είναι 28,57%.  

Η περιπλοκότητα των διαδικασιών είναι επίσης ένας λόγος. Εδώ βλέπουµε τις 

γυναίκες να συµφωνούν µε ένα 86% και συµφωνούν απόλυτα µε 14%. Στους άντρες 

όµως τα ποσοστά είναι διαφορετικά. Μόλις το 37,5% συµφωνεί απόλυτα, ενώ το 62% 

συµφωνεί. 

Το µεγάλο ρίσκο είναι ένας από τους πιο βασικούς λόγους δυσκολίας έναρξης µας 

επιχείρησης για τους νέους, όπως δείχνουν τα στατιστικά αφού στους άντρες το 94% 

συµφωνεί απόλυτα, ενώ το υπόλοιπο 6% συµφωνεί. Αλλά και στις γυναίκες το 76% 

συµφωνεί απόλυτα, και το 24% συµφωνεί.  

Τέλος, όσων αφορά το τρέχον οικονοµικό κλίµα, φάνηκε να είναι ο κύριος 

ανασταλτικός παράγοντας για την µη επιχειρηµατικότητα των νέων ανθρώπων. Εδώ 

οι άντρες απάντησαν µε συντριπτικό 100% συµφωνούν απόλυτα, ενώ παροµοίως και 

οι γυναίκες µε 90% συµφωνούν απόλυτα και µε 10% συµφωνούν.  
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Ο δεύτερος κύκλος ερωτήσεων αφορούσε στους ανασταλτικούς παράγοντες της 

νεανικής επιχειρηµατικότητας. Και τα ποσοστά είναι τα παρακάτω: 
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Γυναίκες 

 

 

Εδώ βλέπουµε την γραφειοκρατία σαν πρόβληµα να πτοεί τους νέους. Για τους 

άντρες συγκεκριµένα το 50% συµφωνεί ότι η γραφειοκρατία είναι ανασταλτικός 

παράγοντας ενώ το 37,5% συµφωνεί απόλυτα και το υπόλοιπο 12,5% ούτε διαφωνεί 

ούτε συµφωνεί.  Στις γυναίκες βλέπουµε όµως το ίδιο ποσοστό µε ένα 71% να 

συµφωνεί ότι η γραφειοκρατία είναι ένα πρόβληµα, το 19% συµφωνεί απόλυτα , ενώ 

το 9% κρατάει µια πιο ουδέτερη στάση. 

Η υψηλή φορολογία από την άλλη, βρίσκει σύµφωνα και τα δύο φύλα, µε τους άντρες 

να συµφωνούν µε 25% και συµφωνούν απόλυτα µε 75% και τις γυναίκες σύµφωνές 

µε 33% και να συµφωνούν απόλυτα µε 67%. 

Η κακή ψυχολογία και ο φόβος της αποτυχίας είναι και αυτός ένας ανασταλτικός 

παράγοντας. Για τους άντρες, το 68% απάντησε ότι συµφωνεί και το 31% ότι 

συµφωνεί απόλυτα.  Οι γυναίκες από την άλλη συµφωνούν 29% και συµφωνούν 

απόλυτα µε 62%, ενώ ουδέτερο µένει ένα ποσοστό 10% περίπου. 

Η στάση της κοινωνίας είναι ανασταλτικός παράγοντας και για τα 2 φύλα. Στους 

άντρες βλέπουµε το 63% να συµφωνεί απόλυτα, ενώ µόλις το 37% συµφωνεί και τις 
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γυναίκες να συµφωνούν και µε ένα συντριπτικό 76% να συµφωνούν απόλυτα, ενώ το 

υπόλοιπο συµφωνεί. 

Η ελλιπής επιχειρηµατική παιδεία είναι επίσης ένα κοινώς αποδεκτό πρόβληµα. Σε 

αυτό, οι άντρες συµφωνούν απόλυτα µε ένα ποσοστό 100%, ενώ και οι γυναίκες 

συµφωνούν απόλυτα µε 81%.  

Αντίθετα στην έλλειψη καινοτόµων ιδεών διαφωνούν οι νέοι. Οι άντρες αλλά και οι 

γυναίκες µε ποσοστά 56% και 67% αντίστοιχα, φαίνεται να θεωρούν ότι ιδέες 

υπάρχουν, τρόποι να υλοποιηθούν δεν υπάρχουν.  

Στην έλλειψη κεφαλαίου έναρξης, οι άντρες µε ποσοστό 94% θεωρούν ότι είναι ένας 

λόγος που δεν µπορούν να ξεκινήσουν µία επιχείρηση. Οι γυναίκες αντίθετα µε 

ποσοστό 61% να συµφωνεί, 19% να συµφωνεί απόλυτα και 19% να µην συµφωνεί 

αλλά ούτε και να διαφωνεί, διαφοροποιούνται από τους άντρες. 

Τέλος στο θέµα ότι δεν είναι εύκολος ο δανεισµός από τις τράπεζες σήµερα, και τα 

δύο φύλα συµφωνούν απόλυτα µε 87% οι άντρες και 95% οι γυναίκες και τα 

υπόλοιπα ποσοστά απλά συµφωνούν. 
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Ο τρίτος κύκλος ερωτήσεων αφορούσε στα προγράµµατα που µπορούν να 

βοηθήσουν στην ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηµατικότητας. Βλέπουµε: 
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Γυναίκες 

 

Στο πρόγραµµα του ΕΣΠΑ για µικροµεσαίες επιχειρήσεις, στους άντρες 

σηµειώθηκαν τα ποσοστά 68% συµφωνεί απόλυτά και το 31% συµφωνεί. Στις 

γυναίκες το 71,43% συµφωνεί απόλυτα, το 19% συµφωνεί και το 9,5% δεν το 

γνωρίζει το πρόγραµµα. 
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Για το ΕΣΠΑ γυναικείας επιχειρηµατικότητας, οι άντρες συµφωνούν κατά 75%, 

απόλυτα µε 18%, ενώ το 6,25 δεν το γνωρίζει. Οι γυναίκες συµφωνούν απόλυτα µε 

ποσοστό 80,9%. 

Για το πρόγραµµα του ΟΑΕ∆ για νέους επιχειρηµατίες, το 76% των γυναικών 

συµφωνεί, το 9,5% συµφωνεί απόλυτα και το 14% δεν το γνωρίζει σαν πρόγραµµα. 

Στους άντρες, το 68% συµφωνεί, το 6% απόλυτα και το 18% δεν το γνωρίζει. 

Για την επιδότηση του ΕΦΕΠΑΕ, το 12% των αντρών συµφωνεί, το 18% ούτε 

συµφωνεί ούτε διαφωνεί, ενώ το 68,75% δεν το γνωρίζει. Στις γυναίκες βλέπουµε 

παρόµοια ποσοστά µε το 23% να µην συµφωνεί, αλλά ούτε και να διαφωνεί και το 

76% δηλώνει πως δεν το γνωρίζει. 

Το Παρατηρητήριο νεανικής επιχειρηµατικότητας, βλέπουµε, ότι και αυτό όπως και 

το ΕΦΕΠΑΕ, δεν το γνωρίζουν. Οι άντρες µε ποσοστό 56,25% είπαν πως δεν το 

γνωρίζουν, ενώ το 43% ούτε συµφωνεί ούτε διαφωνεί. Στις γυναίκες επίσης, το 85% 

δεν το γνωρίζει, το 5% συµφωνεί και το 10% ούτε συµφωνεί ούτε διαφωνεί. 

Σχετικά µε το ERASMUS για νέους επιχειρηµατίες, εδώ βλέπουµε µια µικρή 

σύγχυση µε το Erasmus αφού το 52% των γυναικών συµφωνεί, το 42% συµφωνεί 

απόλυτα και το 5% δήλωσε µόνο πως δεν το γνωρίζει. Στους άντρες, το 75% 

συµφωνεί, ένα 6,25% ούτε συµφωνεί ούτε διαφωνεί και ένα 18% είπε πως δεν το 

γνωρίζει.  

Τέλος για τα τραπεζικά προγράµµατα ΕΤΕΑΝ το 68,75 των αντρών συµφωνεί 

απόλυτα και το 31, 25 συµφωνεί. Στις γυναίκες βλέπουµε παρόµοια ποσοστά µε 47% 

να συµφωνεί και 42% να συµφωνεί απόλυτα, ενώ µόλις το 10% δηλώνει πως δεν το 

γνωρίζει. 
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                                       Συµπεράσµατα 

 

Η δηµιουργία µιας επιχείρησης είναι χρήσιµη τόσο στην ατοµική και δηµιουργική της 

πλευρά για τον ίδιο τον επιχειρηµατία, όσο και για την οικονοµία της χώρας και το 

κοινό καλό. Σε περιόδους ύφεσης και οικονοµικής κρίσης σαν αυτή που περνάει η 

χώρα µας σήµερα, η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας και ειδικότερα η 

επιχειρηµατικότητα των νέων, ίσως είναι η µοναδική ελπίδα να σωθεί η χώρα µας 

από αυτή την κατάσταση. 

Είναι φανερό ότι προσπάθειες γίνονται τόσο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και από 

την ηγεσία της χώρας µας να στηριχθεί η νεανική επιχειρηµατικότητα. Είναι πολύ 

σηµαντικά τα κονδύλια που δίνονται για την οικονοµική στήριξη στην έναρξη νέων 

επιχειρήσεων, όπως είναι το Πρόγραµµα για µικροµεσαίες επιχειρήσεις του ΕΣΠΑ, 

το Πρόγραµµα Στήριξης της Γυναικείας επιχειρηµατικότητας του ΕΣΠΑ, το 

ΕΦΕΠΑΕ, αλλά και  τρόποι στήριξης και βοήθειας στους νέους που επιθυµούν να 

ξεκινήσουν µια επιχείρηση όπως είναι το Παρατηρητήριο Νεανικής 

Επιχειρηµατικότητας, το Erasmus για νέους επιχειρηµατίες και η διευκόλυνση που 

γίνεται από τα διάφορα τραπεζικά προγράµµατα. 

Από την έρευνα που έγινε, φάνηκε ότι οι νέοι αν και φοβούνται την παρούσα 

κοινωνική και οικονοµική κατάσταση, παραµένουν όµως αισιόδοξοι στις ιδέες 

σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα. Ένα άλλο όµως συµπέρασµα τις έρευνας ήταν ότι 

αρκετά από τα επιδοτούµενα προγράµµατα, τα οποία µπορούν να βοηθήσουν στην 

έναρξη µιας επιχείρησης, είναι άγνωστα στην πλειοψηφία των εν δυνάµει 

επιχειρηµατιών.  

Η νεανική επιχειρηµατικότητα φαίνεται να αντιµετωπίζει και άλλα προβλήµατα, 

δεδοµένης της οικονοµικής κρίσης, την υψηλή φορολογία, την µεγάλη γραφειοκρατία 

και ιδιαίτερα την οικονοµική αστάθεια της χώρας. Αλλά όλα αυτά δεν θα έπρεπε να 

πτοούν τους νέους, γιατί η ανάγκη για δηµιουργία και πρωτοπορία στην σηµερινή 

κοινωνία είναι πιο µεγάλη από ποτέ, όχι µόνο από τους νεώτερους αλλά από όλους. 

Αλλά αν δεν πρωτοπορήσουν οι νέοι, για να ανοίξουν το µέλλον για ένα καλύτερο 

αύριο, τότε ποιος θα το κάνει; 
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Ιουλίου 2013 από το 

http://www.aerasnews.gr/48415/%CF%80%CF%81%CF%8E%CF%84%CE%B7-

%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-

%CE%B5%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7-%CE%B7-

%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-

625-%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3/ 

Τα επαγγέλµατα που πάνε καλά µέσα στην κρίση. Ανακτήθηκε στις 3 Ιουλίου 2013 

από το http://www.inews.gr/98/ta-epangelmata-pou-pane-kala-mesa-stin-krisi.htm 

Τρία προγράµµατα για επιδότηση νέων επιχειρήσεων. Ανακτήθηκε στις 3 Ιουλίου 

2013 από το http://www.epidotisimag.gr/2013/01/3-programmata-epidotisi-neon-

epixeiriseon/ 

Κατερίνα Πραµατάρη «Ψηφιακή καινοτοµία κι επιχειρηµατικότητα». Ανακτήθηκε 

στις 3 Ιουλίου 2013 από το http://www.slideshare.net/eltrun_gr/ss-18830964 
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Παράρτηµα 

Ερωτηµατολόγιο Νεανικής Επιχειρηµατικότητας 

1. Φύλο 
 Άνδρας 
  

 Γυναίκα 
 
2. Οικογενειακή κατάσταση 
 Άγαµος/η 
  

 Έγγαµος/η 
  

  
3. Ηλικία 

  

 

 

 

 

 4. ∆ηλώστε την άποψή σας σχετικά µε τις παρακάτω προτάσεις: 
 
 
 
 
4.1 Γενικά 

1.1

 

διαφωνώ 
απόλυτα …… έως …… 

συµφωνώ 
απόλυτα 

∆Γ/∆Α 

 

 
 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

0 

 

Είναι δύσκολο να ξεκινήσει κάποιος µία δική του επιχείρηση, 
λόγω της ελλιπούς οικονοµικής στήριξης 

 
 
  

 

 

 

 

 

     
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Είναι δύσκολο να ξεκινήσει κάποιος µία δική του επιχείρηση, 
λόγω των περίπλοκων διαδικασιών 

 

 

 

         
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Το ρίσκο για να ξεκινήσει κάποιος µια επιχείρηση είναι πάρα 
πολύ µεγάλο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Το τρέχον οικονοµικό κλίµα δεν είναι ευνοϊκό για τους 
ανθρώπους που θέλουν να ξεκινήσουν τη δική τους 
επιχείρηση 
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4.2 Ανασταλτικοί παράγοντες νεανικής επιχειρηµατικότητας 

1.2

 

διαφωνώ 
απόλυτα …… έως …… 

συµφωνώ 
απόλυτα 

∆Γ/∆Α 

 

 
 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

0 

 

Η γραφειοκρατία είναι ο σηµαντικότερος ανασταλτικός 
παράγοντας της επιχειρηµατικότητας 

 
 
  

 

 

 

 

 

     
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Η υψηλή φορολογία του κράτους στις επιχειρήσεις είναι 
σοβαρό εµπόδιο στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας 

 

 

 

         
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Ο φόβος της αποτυχίας και η κακή ψυχολογία της κρίσης 
επηρεάζουν αρνητικά την επιχειρηµατικότητα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Η στάση της κοινωνίας είναι ανασταλτικός παράγοντας στην 
επιχειρηµατικότητα 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Η επιχειρηµατική παιδεία στην χώρα µας είναι ελλιπής για να 
βοηθήσει στην νεανική επιχειρηµατικότητα 

 
 
  

 

 

 

 

 

     
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Η έλλειψη καινοτόµων ιδεών είναι ο σοβαρότερος 
ανασταλτικός παράγοντας την επιχειρηµατικότητα 

 

 

 

         
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Η έλλειψη κεφαλαίου έναρξης είναι σοβαρός ανασταλτικός 
παράγοντας της επιχειρηµατικότητας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Ο δύσκολος δανεισµός από τις τράπεζες είναι σοβαρός 
ανασταλτικός παράγοντας της επιχειρηµατικότητας 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
5. Πόσο τα παρακάτω προγράµµατα (που γνωρίζετε) µπορούν πραγµατικά να βοηθήσουν στην 
ενίσχυση της νεανικής επιχειρηµατικότητας. Σε περίπτωση που δεν γνωρίζετε κάποιο πρόγραµµα 
τότε απαντήστε – δεν ξέρω/δεν απαντώ. 

1.3

 

Πολύ λίγο …… έως …… Πάρα πολύ ∆Γ/∆Α 

 

 
 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

0 

 

Πρόγραµµα για µικροµεσαίες επιχειρήσεις του ΕΣΠΑ 

 

 
 
  

 

 

 

 

 

     
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Γυναικεία επιχειρηµατικότητα του ΕΣΠΑ 

 

 

 

 

         
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

ΟΑΕ∆ για νέους επιχειρηµατίες 
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Άλλο πρόγραµµα…………………………………………… 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

Αριθµός ερωτηµατολογίου……………… 

 

                        

 

 

 

 

 

                                                                            Σας ευχαριστούµε πολύ για τη συνεργασία. 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

ΕΦΕΠΑΕ 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Παρατηρητήριο Νεανική Επιχειρηµατικότητας 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Erasmus για νέους επιχειρηµατίες 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Τραπεζικά προγράµµατα ΕΤΕΑΝ 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 


